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A most 96 éves, holokauszttúlélô
Meir a „vad macs ka” ne vet kap ta
Szé na té ri har cos tár sa i tól az 56-os
for ra da lom ide jén.

So ron kí vül ma gyar ál lam pol gár -
sá got ka pott Iz ra el ben a „Szé na té ri
vad macs ka”, To va Meir. Az errôl
szó ló ok ira tot Panyi Mik lós par la -
men ti és stra té gi ai ál lam tit kár ad ta át
a 96 éves holokauszttúlélônek, aki
1956-ban a Szé na té ri felkelôcso-
portban har colt, majd el hagy ta Ma -
gyar or szá got.

„Na gyon örü lök az ál lam pol gár -
ság nak. Úgy is ma gyar va gyok, hát
le gyen ál lam pol gár sá gom is” 
– mond ta To va Meir az MTI tu dó sí -
tó já nak a ren dez vény után, ame lyen
kibucának egész kö zös sé ge kö szön -
töt te az idôs as  szonyt, és a he lyi kó -
rus éne kelt a be szé dek kö zött. Mun -
kás sá gát Ron Lusztig, a ma gyar aj -
kú iz ra e li ek cfáti em lék mú ze u má -

A Raoul Wal len berg Academy
ál tal meg hir de tett Young Courage
(Fi a tal Ku rá zsi) díj idei je lölt jei
kö zül a Scheiber Sán dor-is ko la
végzôs ta nu ló ja, Dankó Noam ré -

Be mu tat ko zó lá to ga tást
tett Gu lyás Ger gely Mi nisz -
ter el nök sé get vezetô mi -
nisz ter nél dr. Grósz An dor,
a Mazsihisz el nö ke és Mes -
ter Ta más, a Mazsihisz al el -
nö ke, a BZSH el nö ke.

Meg vá lasz tá suk óta ez
volt az elsô al ka lom, hogy a
kor mány egyik ma gas ran -
gú képviselôjével ül het tek
tár gya ló asz tal hoz a
Mazsihisz–BZSH fris sen
meg vá lasz tott vezetôi.

A Gu lyás Ger gel  lyel tör -
tént meg be szé lé sen a
jövôbeni kö zös együtt mû -
kö dés lehetôségeirôl egyez -
tet tek az el nö kök, szó ba ke -
rült a ha zai zsi dó ság hely ze -
te, va la mint az elkövet-
kezendô négy év ki hí vá sa i -
nak, fel ada ta i nak kér dé se is.

Grósz An dor Semjén Zsolt nál
Semjén Zsolt mi nisz ter el nök-he lyet tes be mu tat ko zó lá to ga tá son hi va -

ta lá ban fo gad ta dr. Grósz An dort, a Mazsihisz újon nan meg vá lasz tott el -
nö két. A konst ruk tív han gu la tú ta lál ko zón Grósz An dor is mer tet te a
Mazsihisz ve ze té sé nek alapvetô cél ja it: a szer ve zet egy há zi jel le gé nek
erôsítését, kor rekt kap cso la tok ki épí té sét a társ egy há zak kal, va la mint a
kor mán  nyal.

A szer ve zet elôtt ál ló fel ada tok kap csán dr. Grósz An dor ki emel te egy részt
a Sze re tet kór ház re konst ruk ci ó já nak ügyét, va la mint az Or szá gos Rabbiképzô
– Zsi dó Egye tem tel jes inf rast ruk tu rá lis meg újí tá sát. Utób bi kap csán az el nök
hoz zá tet te: a neo ló gia mint iga zi hungarikum az 1867-es ki egye zés utá ni pol -
gá ro so dás ide jén ala kult ki Ma gyar or szá gon. Alapvetô ér de künk, hogy az
OR-ZSE olyan, ha gyo má nya i ra büsz ke szel le mi köz pont ként mû köd jön,
amely min den szem pont ból al kal mas a mo dern kor ki hí vá sa i nak megfelelô
tu dás át adá sá ra.

A kor mány és a Mazsihisz kap cso la tá ról szól va az el nök alá húz ta, hogy azt
a köl csö nös tisz te let és pár be széd ta la ján áll va új ala pok ra kí ván ja he lyez ni.

Semjén Zsolt mi nisz ter el nök-he lyet tes hang sú lyoz ta, hogy a kor mány nyi -
tott a Mazsihisz elôtt ál ló fel ada tok meg ol dá sa te kin te té ben, és tá mo ga tá sá ról,
va la mint megértésérôl biz to sí tot ta tár gya ló part ne rét.

Az an ti sze mi tiz mus hely ze tét tör té nel mi kon tex tus ban vizs gál va, a fe lek
érin tet ték a vész kor szak tra gé di á já ért felelôs sze mé lyek meg íté lé sé nek prob -
lé ma kö rét. Mint el hang zott, a ma gyar kor mány to vább ra is el kö te le zett a zé -
ró to le ran cia mel lett.

A Zsi dó Vi lág kong res  szus Iz ra el Ál lam meg ala pí tá sá nak 75. év for du ló ja
alkalmából Je ru zsá lem ben tar tott csúcs ta lál ko zó ja kap csán Grósz An dor ki -
emel te, hogy a vi lág szer ve zet tel jes mér ték ben tá mo gat ja a Mazsihisz cél ja it.
Mint el hang zott, a ZSVK to vább ra is part ne ri vi szony ra tö rek szik a ma gyar
kor mán  nyal, mely nek nagy ra ér té ke li a nem zet kö zi fó ru mo kon kép vi selt, Iz -
ra el mel lett kö vet ke ze te sen ki ál ló po li ti ká ját.

A Zsi dó Vi lág kong res  szus 150
fôs de le gá ci ó já nak tag ja ként Iz ra -
el ben járt dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz új el nö ke. Aláb bi cik -
künk ben az el nök prog ram ja i ról
szá mo lunk be.

Dr. Grósz An dor si ke res és tar tal -
mas négy na pos lá to ga tá son vett részt
Iz ra el ben, amely nek ap ro pó ját
Mazsihisz-elnökké vá lasz tá sa és Iz -
ra el Ál lam fenn ál lá sá nak 75. év for -
du ló ja ad ta. A Mazsihisz el nö ke a lá -
to ga tás so rán meg be szé lé se ket foly -
ta tott a di asz pó ra és Iz ra el kap cso la -
tá nak erôsítésén dol go zó szer ve ze tek
és in téz mé nyek képviselôivel.

A 150 fôs ZSVK-delegációt Jichák
Hercog, Iz ra el Ál lam el nö ke is fo -
gad ta, aki a képviselôknek be szá -
molt ha zá ja különbözô kezde-
ményezéseirôl, töb bek kö zött az ún.
Nép Hang já ról. Ez a plat form – ame -
lyet ha ma ro san Bu da pes ten is meg -
ren dez nek – a zsi dó kö zös sé gek
konst ruk tív esz me cse ré jé nek cél já -
val jött lét re.

„A zsi dó nép szer te a vi lá gon 
– va gyis a mi di asz pó ránk – ha tal -
mas mér ték ben hoz zá já rult ah hoz a
nemzetépítô pro jekt hez, ame lyet Iz -
ra el nek hí vunk” – emel te ki az ál -
lam el nök a 150 fôs de le gá ci ó hoz in -
té zett be szé dé ben.

Jichák Hercog a hi va ta los prog ram
elôtt a Zsi dó Vi lág kong res  szus
vezetôivel tár gyalt szû kebb kör ben,
amely nek so rán a Mazsihisz el nö ké -
vel is ta lál koz ha tott.

A Mazsihisz új el nö ké nek 
iz ra e li prog ram jai

A Si ra tó fal nál

To va Meir és Panyi Mik lós Fo tó: Berényi Lász ló / Izraelinfo

Dr. Grósz An dor, Gu lyás Ger gely,
Mes ter Ta más

E ma gas ran gú ta lál ko zó mel lett
dr. Grósz An dor két ol da lú meg be -
szé lé se ket foly ta tott az iz ra e li kül -
ügy mi nisz té ri um zsi dó kö zös sé gek
osz tá lyá nak, va la mint a nem zet kö zi
zsi dó ügyek és vi lág val lá sok iro dá já -
nak vezetôjével. Az el nök in for má lis
tár gya lá so kon vett részt a na gyobb
pár tok képviselôivel a po li ti kai
spekt rum min den ol da lá ról.

A lá to ga tás so rán dr. Grósz An dor -
nak gra tu lált meg vá lasz tá sá hoz
Maram Stern, a Zsi dó Vi lág kong -
res  szus ügyvezetô al el nö ke és Raya
Kalenova, az Eu ró pai Zsi dó Kong -
res  szus ügyvezetô al el nö ke, akik
egyút tal üd vö zöl ték a ZSVK és az

EZSK al el nö ke ként is, hi szen e po zí -
ci ó kat a Mazsihisz min den ko ri el nö -
ke töl ti be. A Mazsihisz el nö ke a
Szö vet ség terveirôl tá jé koz tat ta a két
szer ve zet vezetôjét, akik to váb bi tá -
mo ga tá suk ról biz to sí tot ták.

A Mazsihisz új el nö ké nek lá to ga -
tá sa a he lyi mé dia érdeklôdését is
fel kel tet te: az új ság írók nak saj tó ta -
lál ko zó ke re té ben volt lehetôségük
töb bet meg tud ni a ma gyar or szá gi
zsi dó ság helyzetérôl, ki hí vá sa i ról és
Iz ra el lel va ló kap cso la tá ról. Dr.
Benkô Le ven te, Ma gyar or szág Iz ra -
el be akk re di tált nagy kö ve te tel-avi vi
hi va ta lá ban fo gad ta a Mazsihisz
képviselôjét, a meg be szé lé sen a ma -
gyar zsi dó ság és a ma gyar kép vi se -
let kö zös ügye it érintô kérdésekrôl
esett szó. 

A lá to ga tás vé gén az el nök el lá to -
ga tott a Si ra tó fal hoz is, ahol el he -
lyez te sze mé lyes cé du lá ját, majd az
Örök ké va ló ál dá sát kér te a ma gyar
zsi dó ság ra, Iz ra el Ál lam bé ké jé re és
az egész vi lág ra.

Ma gyar ál lam pol gár sá got ka pott Iz ra el ben
az 1956-os har cos, To va Meir

Gu lyás Ger gely nél járt dr.
Grósz An dor és Mes ter Ta más

nak igaz ga tó ja és Panyi Mik lós mu -
tat ta be.

„Fan tasz ti kus élet tör té net, az el -
len ál lás, az él ni aka rás, az új ra kez -
dés tör té ne te” – hang sú lyoz ta Panyi
Mik lós. „Éle tét vé gig kí sé ri a kö zép-
eu ró pai né pe ket, köz tük a kár pát-
me den cei ma gyar sá got és zsi dó sá got
ért meg pró bál ta tá sok és tra gé di ák
so ro za ta. Sor sá ból ren ge te get ta nul -
ha tunk és me rít he tünk: a má so dik vi -
lág há bo rú ide jén tör tént min den tra -
gé dia és ne héz ség el le né re ha zá ját
akkor nem hagy ta el, és az 56-os for -
ra da lom ban el len ál ló sza bad ság har -
cos lett, éle tét koc káz tat va küz dött a
szov jet meg szál lás és el nyo más el len
a sza bad sá gért” – emel te ki az ál -
lam tit kár.

„Pél da nél kü li, hogy több mint
hat van éve el hagy ta Ma gyar or szá -
got és Iz ra el ben ta lált új ott hont, de
a mai na pig ôrzi ma gyar sá gát, ápol -
ja a ma gyar nyel vet, ezen a nyel ven
be szél, éne kel, és ôrzi em lé ke it. Élet -
út ja élô kö te lék Iz ra el és Ma gyar or -
szág kö zött” – mél tat ta Panyi Mik lós
az ün ne pel tet.

To va Meir Einhorn Gi zel la né ven
szü le tett a kár pát al jai Gányán, a má -
so dik vi lág há bo rú ide jén Buda-
pestrôl haj tot ták ha lál me net ben a
nyu ga ti ha tár fe lé. Késôbb ál né ven
buj kált, majd tol má csolt a szov jet
csa pa tok nak. A fel sza ba du lás után is
meg tar tot ta há bo rús ál ne vét, nem
tért vis  sza ere de ti sze mély azo nos sá -
gá hoz.

1956-ban a felkelôkhöz állt, és a
Szé na té ri cso port ban Sza bó bá csi
ak kor ne vez te el vad macs ká nak,
ami kor ki vá ló lá tá sá val messzirôl
fel is mer te, hogy egy mentôautóban
ÁVH-sok ül nek, és mint utóbb ki de -
rült, vé res géz be cso ma gol va fegy -
ve re ket szál lí tot tak.

A le vert fel ke lés után Auszt ri á ba
me ne kült a meg nyi tott ha tá ron, majd
on nan Bel gi um ba ke rült, ahol há rom
évig élt. Ek kor a Vö rös ke reszt se gí t-
s égé vel meg ta lál ta Iz ra el ben élô
báty ját, és ki uta zott hoz zá. 1959-ben
vis  sza vet te ere de ti ne vét, és le te le pe -
dett az észak-iz ra e li Ájelet Hásáhár
ne vû kibucban.

szé re a Raoul Wal len berg Em ber -
ség Há za Egye sü let Em ber ség dí -
jat ado má nyo zott.

A ran gos el is me rést azok kap hat -
ják meg, akik nek mun ká ja
elsôdlegesen emberségrôl és jó té -
kony ság ról szól, akik va la mi lyen
egye di cse le ke de tük vagy rend sze res
te vé keny sé gük ál tal ci vil ku rá zsi ról
tet tek ta nú bi zony sá got.

Em ber ség díj ban ré sze sült
Dankó Noam, a Scheiber
Sán dor-is ko la ta nu ló ja

„Dankó Noam sze mé lyi sé gét az
em pá tia, a segítôkészség és az ud va -
ri as ság jel lem zi, szû kebb és tá gabb
kör nye ze té ben egy aránt. Vi sel ke dé -
se pél da kép min den fi a tal szá má ra.
Ez az em pá tia tu da tos felelôsségvál-
lalással és cse le ked ni tu dás sal pá ro -
sul egye di, kri ti kus szi tu á ci ók ban
ugyan úgy, mint a min den na pi éle té -
ben.” – áll a mél ta tás ban.

Szívbôl gra tu lá lunk, Noam!
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Már tír-is ten tisz te le tek
Jú li us 2., va sár nap

Jász be rény 11.00 temetô
Szek szárd 10.30 Mû vé sze tek Há za
Szom bat hely 11.00 Bat thyá ny tér, 

majd temetô, em lék mû
Cse pel 10.00 temetô
Pécs 10.30 temetô
Pá pa 16.00 zsi na gó ga
Sop ron temetô
Kar cag 11.00 zsi dó temetô

12.00 zsi na gó ga (Ker tész Jó zsef út 7.)

Jú li us 9., va sár nap
Új pest-Rá kos pa lo ta 18.00 zsi na gó ga

Jú li us 16., va sár nap
Kiskôrös 9.00 or to dox zsi na gó ga (Petôfi u. 3.)
Sár bo gárd 16.00 temetô
Szar vas 11.00 neo lóg zsi dó temetô

Botlatókövet ka pott a 
„sze gé nyek or vo sa”
és fe le sé ge Bar cson

A zsi dó hely tör té ne ti ku ta tá so kat végzô Ró zsás Sza bolcs kez de mé nye -
zé sé re Kapolyi Vil mos és fe le sé ge, Kapolyi Vilmosné Opler Ir ma em lé ke -
ze té re egy-egy botlatókövet rak tak le a kö zel múlt ban a So mogy vár me -
gyei Bar cson. A vész kor szak ban a csa lád já val együtt de por tált Kapolyi
Vil most a „sze gé nyek or vo sa ként” em le ge tik, mert fe le sé gé vel együtt év -
ti ze de ken át gyá mo lí tot ta a he lyi e ket. Az ese mény jelentôségét eme li,
hogy So mogy ban ezek az elsô botlatókövek.

So mogy vár me gye elsô két botlatókövét Kapolyi Vil mos or vos és fe le sé ge,
Opler Ir ma em lé ké re he lyez ték el, az ál do za to kat 275 más zsi dó már tír ral
együtt 1944. má jus 28-án hur col ták el. Kapolyi dok tor má ig úgy él a bar csi -
ak em lé ke ze té ben, mint a „sze gé nyek or vo sa”, mert fe le sé gé vel együtt mint -
egy 40 éven át a köz ség és kör nyé ke sze gé nye i nek tá ma sza volt. Na gyon ak -
tív köz éle ti és ka ri ta tív te vé keny sé gük nek pusz ta fel so ro lá sa is ol da la kat töl -
te ne meg. Eb ben fe le sé ge is részt vett, sôt, né me lyik ben vezetô sze re pet is
vál lalt.

A kö vek el he lye zé se al kal mat adott ar ra is, hogy meg em lé kez ze nek a bar -
csi és a já rás be li zsi dó ság 1944. má jus 28-i el hur co lá sá ról, va la mint a Vi lág
Iga za el is me rés sel ki tün te tett gr. Thassy Jenô ön fel ál do zó men té si kísér-
letérôl. Thassy cél ja a bar csi zsi na gó gá ban ös  sze gyûj tött zsi dók kö zül
Kapolyi dok tor nak és fe le sé gé nek, de má sok nak is a ki sza ba dí tá sa volt. A si -
ker te len ak ció kö vet kez té ben Thassy Jenô (ak kor had na gyi rang ban) fo goly -
ként egy éj sza kát a zsi na gó gá ban töl tött.

Az ere de ti hely szí nen, az az a volt zsi na gó ga épü le té ben tar tott meg em lé ke -
zé sen fel ol vas tak Thassy ön élet raj zi könyvébôl, mi köz ben ve tí tést tar tot tak az
egy ko ri bar csi zsi dó közösségrôl. Az ese mé nyen je len volt Schönberger And -
rás pé csi fôrabbi.

2023-ban is meg nyit ja ka pu it a Kis -
kun ha la si Zsi dó Nyá ri Tá bor, im -
már 14. al ka lom mal!

A szervezôk a zsi dó kö zös ség hez
tar to zás szem pont já ból el kö te le zett
vagy nyi tott gye re ke ket, felnôtteket,
csa lá do kat vár nak a tá bor ba, ahol sok-
sok prog ram mal igye kez nek el fog lal -
ni Ben ne te ket, ér de kes sé és hasz nos sá
va rá zsol va az idôtöltést.

A tá bort élet re hí vó fô gon do lat ép -
pen azért szü le tett, hogy le gyen egy
hely, ahol önál ló an a gyer me kek vagy
csa lá dok együtt tar tal ma san tölt het -
nek fe led he tet len na po kat, in ten zí ven
meg él he tik zsi dó sá gu kat; in for má lis
ok ta tás ke re tén be lül, szak kép zett
mádrichok se gít sé gé vel, peulákon ta -
nul hat nak zsi dó sá guk ról.

A Fej ér me gyei és szé kes fe hér -
vá ri zsi dó ság de por tá lá sá nak 79.
év for du ló ján meg em lé ke zést tar -
tot tak Szé kes fe hér vá ron. A ren -
dez vényt Dar vas Ist ván fôrabbi
ve zet te, be szé det mon dott Lehrner
Zsolt al pol gár mes ter és dr. Grósz
An dor, a Mazsihisz el nö ke is.

A már tí rok em lék nap ján a Fej ér
me gyei és szé kes fe hér vá ri zsi dó ság
de por tá lá sá nak 79. év for du ló já ról
tar tot tak meg em lé ke zést a Már tí rok
Em lék csar no ká ban és az Óvo da ut cai
iz ra e li ta temetôben. Az el hur colt
több ezer fe hér vá ri zsi dó em ber kö -
zül mind ös  sze 131-en vergôdtek 
vis  sza a kon cent rá ci ós tá bo rok ból,
119-en pe dig a mun ka szol gá lat ból –
ír ja a Székesfehérvár.hu vá ro si por tál.

Az 1941-ben még 2075 ta gú szé -
kes fe hér vá ri hitközségbôl az 1946.
évi ös  sze írás sze rint mind ös  sze 289-
en ma rad tak. A ki ûze tés re és ha lál ra
ítélt em be re ket get tók ba zár ták, és
1944. jú ni us 6-án a vá ros pe re mé re,
a vas út mel let ti Sza bó-tég la gyár ba
hur col ták. A tég la gyár ban 1944. jú -
ni us 10-e és 13-a kö zött sem mi lyen
élel me zés nem volt, és itt már töb ben
ön gyil kos sá got kö vet tek el. A 2743
zsi dó em ber végsô el szál lí tá sá ra jú -
ni us 14-én ke rült sor.

Lehrner Zsolt al pol gár mes ter be -
szé dé ben fel idéz te, hogy a fe hér vá ri
zsi dó ság is ugyan olyan hét köz na po -
kat élt, mint ma mi is, mi köz ben
kény te le nek vol tak meg ta pasz tal ni,
hogy élet te rük egy re csök ken, majd
egyik nap ról a má sik ra min de nü ket
el vet te egy an ti sze mi ta ha ta lom.

„El szo rul a tor kom, ha be le gon do -
lok, kit hány fé le élet hely zet ben ta lált
79 esztendôvel ezelôtt az ag res  szió
– mond ta az al pol gár mes ter. – Ha a
vá ro sun kat érintô tör té ne ti ada to kat
meg idéz zük: csak nem 3000 em bert,
köz tük több sé gé ben fe hér vá ri zsi dó
em be re ket sza kí tot tak ki kény szer rel
környezetükbôl, de por tá lá suk kal a
két ség beesés be, az is me ret len be ta -
szít va gyer me ke ket, felnôtteket,
idôseket egy aránt. És saj nos – ma
már tud juk – a legtöbbüknek ez az
éle té be ke rült...”

Mártírmegemlékezés Fe hér vá ron

So kan vet tek részt a meg em lé ke zé sen

Dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el -
nö ke ar ról be szélt, hogy ami kor 79
éve a ma gyar or szá gi zsi dó sá got get -
tó ba kényszerítették, az ál do za tok
még a get tó sí tás kez de tén is hit tek
ab ban, hogy ve lük nem tör tén het
meg az, ami a töb bi, ná cik ál tal meg -
szállt or szág ban sors tár sa ik kal meg -
tör tént.

„An nak el le né re, hogy a zsi dó ság
a 20. szá zad elsô év ti ze de i ben Szé -
kes fe hér vár la kos sá gá nak csak egy
kis ré szét tet te ki, még is a vá ros pol -
gár sá gá nak szer ves ré szét ké pez te.
1944 ta va szán, a né met meg szál lás
idôszakában a fe hér vá ri zsi dó kat
elôször az ide ig le nes get tók ban he -
lyez ték el a vá ro son be lül, nem sok -
kal késôbb pe dig át vit ték ôket a Sza -
bó-cse rép gyár ba és a vá ros szé lén
lévô lo vas sá gi lak ta nyá ba. A zsú folt
get tó te rü le tén 2743 zsi dót tar tot tak
fog va, kö zü lük mint egy ké tez ren vol -
tak fe hér vá ri ak” – em lé kez te tett a
Mazsihisz el nö ke.

Dr. Grósz An dor be szé dé ben el -
mond ta, hogy a fi a tal nem ze dé kek -
kel nem csak a holokauszt ször nyû sé -
ge it, ha nem az együtt meg élt kö zös
múl tat is meg kell is mer tet ni:

„A bor zal mak mel lett szük sé ges
fel mu tat ni az éle tet, tu da to sí ta ni a
he lyi zsi dó kö zös sé gek sok fé le ség ét,
a kö zö sen lét re ho zott kö zös sé gi és

kul tu rá lis vá ros ké pi örök sé get 
– mond ta. – Ép pen ezért a
Holokauszt Em lék köz pont Szé kes fe -
hér vár Le vél tá rá val együtt mû köd ve
a tér ség zsi dó sá gá nak min den nap ja -
it fel dol go zó alap ku ta tás ba kez dett,
ami nek ered mé nye ha ma ro san a
nyil vá nos ság elé ke rül.”

„Az ál do za tok és a túlélôk le szár -
ma zot ta i nak pe dig kö zös sé gi kö te les -
sé gük zsi dó ként meg ma rad ni, 79 év
után is to vább vin ni az elôdök ál tal
fel épí tett he lyi vi lág ból mind azt, ami
továbbvihetô és ér ték ként fel mu tat -
ha tó a következô nem ze dé kek nek”
– tet te hoz zá a Mazsihisz el nö ke.

Dar vas Ist ván fôrabbi a meg em lé -
ke zé sen a zsi dó ság ko ráb bi tra gé di á -
i ról és 20. szá za di üldözésérôl, mind -
ezek ta nul sá ga i ról is szólt. A fôrabbi
a má so dik Szen tély le rom bo lá sa
kap csán fel idéz te, hogy an nak pusz -
tu lá sát a leg el ter jed tebb ma gya rá zat
sze rint a szinát chinám, a zsi dók
egy más irán ti alap ta lan gyû lö le te
okoz ta.

„A zsi dó sá got védô is te ni bu rok
meg re ped, ha a zsi dó kö zös sé gen be -
lül nincs rend, nin csen bé kes ség, és
ami kor ez a bu rok meg re ped, ak kor
min dig lesz olyan külsô el len ség, le -
gyen az a Ró mai Bi ro da lom vagy a
ná cik, aki ezen a ré sen be fog jön ni”
– fo gal ma zott.

Mint mond ta: „Meg kell pró bál -
nunk – amel lett, hogy em lé ke zünk és
em lé kez te tünk ar ra, mi is tör tént a
holokauszt alatt – az zal a ta nul ság -
gal is fog lal koz ni, hogy mi az, amit
ne künk na gyobb oda fi gye lés sel és
más ho gyan kell ten nünk. Nem azért,
mert ez zel ki tud juk zár ni, hogy külsô
el len sé gek, ne ga tív han gok, an ti sze -
mi ták, holokauszttagadók vagy
holokausztrelativizálók buk kan ja nak
fel, mert mind ezt nem tud juk ki zár ni.
De az iga zi men tá lis, spi ri tu á lis szi -
lárd sá got a zsi dó sá gon be lül csak az
te remt he ti meg, hogy ha a belsô mû -
kö dé se a kö zös ség nek azon alap szik,
hogy a tag ja it nem a meg ma gya ráz -
ha tat lan gyû löl kö dés fû zi ös  sze”
– tet te hoz zá a fôrabbi, aki sze rint a
zsi dó kö zös sé gek ben is azon kell
mun kál kod ni, hogy a vi lá got jobb
hel  lyé te gyék.

A meg em lé ke zés az Óvo da ut cai
holokauszt-emlékmûnél, majd az iz -
ra e li ta temetôben foly ta tó dott, ahol
Dar vas Ist ván fôrabbi ve ze té sé vel
gyász imát, ká dist mond tak az ál do -
za tok em lé ké re.

Ked ves Csa lá dok!
A tá bor te rü le tén 4, 8, 12 ágyas szo -

bák ta lál ha tók, kö zös mel lék he lyi sé -
gek kel, me lye ket az elôírásoknak
megfelelôen na pon ta több ször fer-
tôtlenítenek.

Tá gas étkezôhelyünkön egy szer re
50 fô tud ja el fo gyasz ta ni a kó ser
kony ha re me ke it. Fôszakácsunk szív -
vel-lé lek kel ké szül, hogy min den kí -
ván sá got tud jon tel je sí te ni. Ép pen
ezért kér jük, az egyé ni igé nye ket min -
den képp je lez zé tek szá munk ra, hogy
er re idôben tud junk ké szül ni (étel al -
ler gia, vega, vegán stb.).

Napvédôt, sap kát, sa ját törölközôt,
szap pant, fürdôruhát, a kö zös szom -
bat fo ga dás ra csi nos ru hát és jó ked vet
kér nek biz to sí ta ni a szervezôk.

Tá bor té ma: A HÔSÖK
Idôpont: 2023. jú li us 2–9.
Programízelítô: peulák, ki rán du lás

Sza bad ká ra, strand, tá bor tûz, tánc,
kéz mû ves ség, arc- és test fes tés, éj sza -
kai bá tor ság pró ba (na gyok nak), kincs -
ke re sés, lo gi kai já té kok, Ki mit tud?,
zsi na gó gai prog ram, vízicsata stb.

Ár: 50.000 Ft/fô
Be fi ze tés a hely szí nen (6400 Kis -

kun ha las, Petôfi u. 1.)
Amen  nyi ben ne héz sé get okoz na a

tá bo ri költ ség vál la lá sa, kér jük, je lezd
fe lénk!

Bôvebb in for má ció: Ritter
Nándorné, 06-70-341-8070

Je lent ke zés itt: https://docs.google.
com/forms/d/1deThpYGYf7 LOGB8S1
l_YdnQN_VxqjK2kHjHZZSpv8gs/edit

Sze re tet tel vá runk Ha la son!
A Szervezôk

A Mazsihisz megdöbbenéssel fogadta a Magyar Nemzet címû újság-
ban 2023. június 18-án megjelent eszmefuttatást, amelynek szerzôje a
tömeggyilkosságok idején fôhatalmat gyakorló Horthy Miklós kormány-
zó történelmi szerepének újraértékelését követeli.

A publikáció szerzôje látszólag objektív megítélést vár el Horthy Miklós
történelmi szerepérôl. Valójában azonban csak egyet szeretne: mentsék fel ôt
a magyar holokausztban játszott bûnös szerepébôl – ily módon ferdítve el a
valóságot.

Horthy Miklós kormányzó több mint két évtizedes uralmának értékelése
igen sokrétû feladat, hiszen rendkívül bonyolult és nehéz helyzetben vette át
az ország vezetését és próbálta megôrizni Magyarország államiságát, függet-
lenségét. Valóban történészi munka annak megvitatása, hogy országlása ide-
jén miért indítottak antiszemita kampányokat és helyes volt-e a revíziós poli-
tika. Annak megítélése sem egyértelmû (és történészek közötti vita alapja
lehet), hogy a környezô európai országokhoz képest Horthy alatt milyen volt
az emberjogi helyzet Magyarországon.

Hisszük, hogy a tudományos vitáknak helyük van, és fel lehet vetni min-
den kérdést megfelelô keretek között, de az ilyen ügyek felmelegítése, folya-
matos napirenden tartása a jelen politikai körülmények között felesleges
indulatokat kelt és veszélyezteti a társadalmi nyugalmat.

Horthy Miklósnak – mint a tömeggyilkosságok idején a fôhatalmat gya-
korló „Legfôbb Hadúrnak” – az emléke és megítélése nemcsak a túlélôk
körében, hanem a tágabb történelmi perspektívában is egyértelmû: cserben-
hagyta a magyarság részét képezô zsidóságot és átadta ôket a náci hóhérok-
nak, holott tudta, hogy vadállati kegyetlenséggel megölik ôket.

A kormányzó jóval az 1944. március 19-i német megszállás elôtt ponto-
san tudott arról, hogy mi történik a haláltáborokba hurcolt zsidókkal
Lengyelországban és más helyeken; pontosan tudott arról, hogy az SS külön-
leges alakulatai miképp gyilkolták meg zsidók százezreit a keleti fronton – ha
máshonnan nem, hát az auschwitzi jegyzôkönyvekbôl, amelyeket a saját
menye adott át neki.

Ennek ellenére a német megszállást követôen nem tett semmit a zsidók
elleni tömeggyilkosságok megakadályozására, és a magyarság több mint 5
százalékát kitevô embereket annak tudatában hagyta összegyûjteni, gettóba
zárni, majd deportálni, hogy meg fogják ôket ölni.

Ezen a tényen az sem változtat, hogy vita folyik arról: mennyiben köszön-
hetô neki a budapesti zsidóság jelentôs részének megmenekülése 1944 nya-
rán. De még ha igazak is azok a vélemények, amelyek alátámasztják az ebben
játszott pozitív szerepét, az sem menti fel ôt a korábbi tömeggyilkosságban
való részvétele alól.

A valóság, a megtörtént események tagadása nem valamiféle történelmi
vita, hanem hazugság, amelynek terjesztését meg kell akadályozni. A holo-
kauszt tagadása vagy relativizálása, a népirtásban aktív vagy passzív szerepet
vállaló személyek tisztára mosásának szándéka nem lehet célja egyetlen
becsületesen gondolkodó magyar embernek sem.

Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége

Állásfoglalás

Horthy a magyar zsidók
többségét átadta 

a náci hóhéroknak
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A Párt fo gó Iro da köz le mé nyei
Fel kér jük az ös  szes kör ze ti iro dá kat és hit köz sé ge ket, fi gyel mez tes sék a

hit test vé re ket, hogy elôzetes le ve le zés és in téz ke dés nél kül ne en ged jék hit -
test vé re in ket Bu da pest re, mert a mun ka nél kü li ek, ta non cok és be te gek el he -
lye zé se bi zo nyos idôt vesz igény be.

Kö zöl jük, hogy az ipa ri és há zi ipa ri kér dé sek kel a Ma gyar Iz ra e li ták Párt -
fo gó Iro dá ja ORT (Or szá gos To vább-kép zés) bi zott sá ga fog lal ko zik. Kí vá na -
tos te hát, hogy min den ilyen irá nyú kér dést kü lön íven és „ORT” jel zés sel
küld je nek be.

A Va ti kán Sár ga köny vet 
ké szül ki ad ni a nemárjákról

és a zsidókérdésrôl
Va ti kán vá ros ból je len tik: be ava tott kö rök úgy tud ják, hogy a Va ti kán már

a leg kö ze leb bi idôben Sár ga köny vet ké szül ki ad ni a nemárja ke resz té nyek és
a zsi dók sor sá ról.

Ez lesz a Va ti kán elsô na gyobb sza bá sú dip lo má ci ai meg nyi lat ko zá sa az új
pá pa trón ra lé pé se óta.

A Va ti kán egyéb ként több íz ben ér vé nye sí tet te a be fo lyá sát egyes dél-ame -
ri kai ál la mok ban a me ne kül tek el he lye zé se ér de ké ben.

Leg utóbb igen sok emig ráns, kö zöt tük zsi dók is, a Va ti kán köz ben já rá sa
nyo mán te le ped het tek le Bo lí vi á ban.

A pá pai Sár ga köny vet nagy érdeklôdés elôzi meg. A Sár ga könyv
bevezetôül tar tal maz ni fog ja a faj el mé let és val lás ül dö zés el len ki adott pá pai
bul lá kat.

Jaj an nak a be teg nek, aki nek az
or vos min den kí ván sá gát tel je sí ti.
Csak az a be teg re mél het, akit az
or vos el tilt valamitôl. Az még meg -
gyógy ul hat.

*
Ab ból, hogy nem tet tél meg va la -

mit, még so sem tá madt an  nyi ve -
szély, mint ab ból, ha meg tet ted.
Ezért szól a tal mud pa ran csa: Sév
veál táásze... Ma radj ül ve, és in kább
ne tedd meg.

*
A zsi dó mes te rek ked ves imá ja

ez volt:
„Ászé reconecho basomájim

mimál...” Le gyen meg a Te aka ra -
tod oda fenn, a menny ben, és adj
nyu godt lel kü le tet a Te hí ve id nek
ide lent, a föl dön. És tedd meg azt a
jót, ame lyet Te látsz jó nak. Ál dott
légy, aki meg hall ga tod az imád sá -
got.

Há la adó ün ne pi is ten tisz te let
a Kor mány zó ju bi le u mán

a Do hány ut cai temp lom ban
A pes ti izr. hit köz ség elöl já ró sá ga vi téz nagy bá nyai Hor thy Mik lós kor -

mány zó úr ôfôméltósága dicsôséges or szág lá sá nak hu sza dik év for du ló ján
már ci us el se jén délelôtt tíz óra kor a Do hány ut cai izr. temp lom ban ün ne pé -
lyes há la adó is ten tisz te le tet tar tott. A nem ze ti szí nû zász lók kal dí szí tett temp -
lo mot zsú fo lá sig meg töl töt te a kö zön ség, és im po zán san nagy szám ban je len -
tek meg a pes ti izr. hit köz ség had vi sel tek bi zott sá gá nak tag jai dr. Fá bi án Bé -
la elöl já ró val, a bi zott ság el nö ké vel élü kön, míg a kar za to kon az is ko lák izr.
val lá sú if jú sá ga fog lalt he lyet.

A temp lo mi ün nep sé get Linetzky Ber nát fôkántor zsol tár éne ke nyi tot ta
meg, majd fel hang zott a Hi szek egy. Ez után dr. He ve si Si mon vezetô fôrabbi
hit szó nok la tá ban ün ne pel te Ma gyar or szág kor mány zó ját. A töb bi kö zött eze -
ket mond ta:

– Az is te ni ke gye lem, a Gond vi se lés cso dá ja, mely ôrködik a ma gyar nem -
zet fö lött, ad ta e hon nak a nem zet nagy fi át. Ün ne pel jük ma gas sze mé lyé ben
a ten ger hôsét a No va ra fe dél ze tén, a por ba súj tott nem zet föl tá masz tó ját, re -
ge ne rá to rát, a belsô jog rend megteremtôjét, a ma gyar jövendô úttörôjét, az
el sza kadt ré szek vis  sza hó dí tó ját.

A mély ha tást keltô ün ne pi be széd után a frigy szek rény elé vo nult a hit köz -
ség egész elöl já ró sá ga, és dr. He ve si Si mon vezetô fôrabbi a nyi tott frigy szek -
rény elôtt mon dott meg ra ga dó, hô imát a kor mány zó ért és csa lád já ért, majd a
Him nusz el ének lé sé vel ért vé get az ün ne pé lyes há la adó is ten tisz te let.

Két
böl cses ség

a tal mud ból
Ír ta: Sza bol csi La jos

Mondd meg a zsi dók nak – ez
volt Mó zes egyik végsô ta ní tá sa
utód já nak –, mondd meg ne kik,
hogy so kat ta nul hat nak ellen-
ségeiktôl. Ta nul hat nak tôlük ösz -
 sze tar tást, szer vez ke dést, lel ke se -
dést, oda adást. Csak egyet ne ta -
nul ja nak el tôlük: a zsi dó gyû lö le -
tet. Mert ha a zsi dók úgy fog ják
egy mást gyû löl ni, mint ahogy el -
len sé ge ik ve lük te szik, ak kor el -
pusz tul Iz ra el.

*
Volt a zsi dó böl csek közt olyan,

akit Rávnak, és volt, akit Rab bi nak
ne vez tek, Mes ter nek. És volt olyan
is, akit Rab bon nak, a Nagy mes ter -
nek. De Hillélt, a leg na gyob bat sem
rávnak, sem rab bi nak, sem rab bon -
nak nem ne vez ték. Csak Hillélnek.
És ez volt a leg na gyobb dísz, ami vel
il let het ték.

Üze ni az OMZSA

Hall jad, 
Iz ra el!

Hall jad, hall jad, Iz ra el:
Sújt a sors, ál doz ni kell!

Vér zik a szív, se bek fáj nak
És ke nyér kell ezer száj nak,

Ki ta ga dott, ron gyos ár va
Se gít sé günk sír va vár ja:
Test vé re det ne hagyd el,
Hall jad, hall jad, Iz ra el!

Meg fo gad juk: ad juk, ad juk,
amink van,

Min ket Is ten úgy se gít sen
holtiglan!

Az Öntôház ut cai temp lom egé -
szen meg telt ünneplô bu dai zsi dó
had vi sel tek kel. Ezek a ne héz gon dok
közt ôrlôdô ma gyar zsi dó fér fi ak
mint ha ott hon hagy ták vol na gond ja -
i kat: a tel je sí tett ma gyar kö te les ség
tu da ta, a nem ze ti had se reg be csü let -
tel vi selt egyen ru há já nak új ból va ló
fel öl té se mél tó ság gal és hit tel töl töt -
te meg a lel ke ket. Az is ten tisz te le ten
az ün ne pi be szé det dr. Kiss Ar nold
bu dai vezetô fôrabbi tar tot ta, a töb bi
közt eze ket mond ván:

– 1848. már ci us 15-re em lé ke -
zünk. Ha lot tak ra, akik örök éle tet él -
nek, a ma gyar nem zet örök éle tû gé -
ni u sza i ra, akik a jövendô hal ha tat lan
ide ál ja it ol tot ták lel künk be.

– Ma gyar zsi dó had vi selt ka to nák!
Ta nú az Is ten mel let te tek, az élôk
mel lett, hogy erôsek, hôsök és tör he -
tet le nek vol ta tok. Ma gyar föl det vé -
del mez te tek, ma gyar tûz hely ért su -
ho gott a kar do tok, éde sen zengô hár -

Most húsz éve...
Gróf Apponyi Al bert, gróf Te le ki Pál, gróf Beth len Ist ván meg ír ták Pá -

rizs ban: a ma gyar zsi dók már nem is zsi dók, ha nem ma gya rok!

Most húsz éve örök re em lé ke ze tes na po kat élt át a ma gyar nem zet. 1920.
ja nu ár 5-én 8 óra 15 perc kor el in dult Budapestrôl kü lön vo na ton Neuillybe
Ma gyar or szág bé ke de le gá ci ó ja. Ez a de le gá ció, mely gróf Apponyi Al bert ve -
ze té sé vel kezd te meg ke ser ves út ját, élet-ha lál har cot ví vott az ezer éves ma -
gyar föl dért, az ezer éves ma gyar ál la mért go nosz és el len sé ges vá dak kal
szem ben. A föld go lyó min den ál la ma ös  sze ült Pá rizs ban, hogy Ma gyar or szág
sor sá ról dönt se nek. És az a ma rok nyi po li ti kus, tu dós, köz gaz dász, akit ez a
kü lön vo nat Pá rizs ba vitt, va ló ban az egész vi lág gal szem ben vet te fel a har -
cot.

Mi, ma gyar zsi dók, elér zé ke nyül ve te kin tünk vis  sza er re az év for du ló ra.
Mert ha mint ma gya rok nak még ma is bá nat ül ke ser ves szí vün kön az igaz -
ság ta lan és go nosz tri a no ni bé ke mi att: mint zsi dók büsz kék va gyunk ar ra,
hogy a sa ját lé tünk kel, ma gyar mun kánk kal, tel jes el ma gya ro so dá sunk kal
hal ha tat lan ér ve ket szol gál tat tunk a ma gyar bé ke de le gá ci ó nak.

Ma már „zsi dó kér dés nek” ne ve zik ezt a prob lé ma tö me get, amelyrôl szó
van. De ak kor nem volt még ez zsi dó kér dés, ha nem a ma gyar kér dés nek egyik
fé nyes fe je ze te. A ma gyar sza bad el vû ség nek egyik hal ha tat lan do ku men tu ma
és a ma gyar zsi dók ha za fi as ér zé sé nek el múl ha tat lan em lé ke.

Min den em ber a gát ra
– hang zik a jel szó vi lág szer te. Nagy idôk, nagy ese mé nyek van nak.

Csak a tetterôs, ép egyén áll ja meg a he lyét, a gyen ge, a be teg el bu kik, le -
ti por ják. Min den epe-, gyo mor- és máj ba jos for dul jon or vos hoz, s an nak
ta ná csa és ellenôrzése mel lett tart son négy-hat he tes kú rát a Mira gla u -
ber sós gyógy víz zel. Ter mé sze tes, ve szély te len, fo gyasz tó szer is!

Én így
sze ret tem vol na

él ni
Én úgy sze ret tem vol na él ni:
Min den ha lan dó val be szél ni

Min den ki nek ne vét kér dez ni
Min den ki nek szí vét érez ni

A jár dán osz ta ni vi rá got
Te gez ni az egész vi lá got

Meg si mo gat ni, ami ál lat
Érin te ni min den fû szá lat

Tisz tel ni vég te len se reg gel
A Na pot ha fellángol reg gel

És ének szó val ös  sze jön ni
az es ti csil lag nak kö szön ni

S test vé ri csók kal ha zatér ni:
Én így sze ret tem vol na él ni

Szép Ernô

Az Or szá gos Rabbiegyesület
köz gyû lé se

Egy 12 éves gim na zis ta
feltûnô sakk tel je sít mé nye

Már ci us ha vá nak utol só nap ja i ban Bu da pes ten tar tóz ko dott Max Euwe
hol land sakk vi lág baj nok, és a Te réz vá ro si Sakk-kör meg hí vá sá ra szi mul tánt
ját szott 30 el len fél el len. A já té ko sok benjáminja a 12 éves Dücksteint An -
dor, a zsi dó gim ná zi um III. osz tá lyú ta nu ló ja volt, aki a vi lág baj nok el len
re mis (dön tet len) ered ményt ért el, és ez zel a ver seny leg na gyobb meg le pe -
té sét arat ta. Olyan si ke re volt, hogy a ma gyar sakk gár da éljátékosai:
Maróczy, Sza bó, Balla, Réthy, Szé kely stb. fel fi gyel tek rá, és meg hív ták a
kö rük be. A fi a tal já té kos Dückstein Zol tán nak, az is mert pe da gó gus nak és
sport em ber nek fia.

A ma gyar zsi dó ság egy há zi éle té -
nek egyik legégetôbb s leg fá jóbb
se be az üres rabbiállások kér dé se.
Saj nos ez a kér dés már hos  szú idô
óta na pi ren den van. Az Or szá gos
Iro da a ma ga részérôl min dig el kö -
ve tett min dent, hogy a hit köz sé gek
vezetôinek er re a vis  szás ság ra fel -
hív ja a fi gyel mét. Most, ami kor a
rabbiképzô if jú sá gá nak megint több

kitûnôsége nyer te el a rabbiok-
levelet, na pi rend re tûz zük új ra a
prob lé mát.

Rab bi nél kül a zsi dó hit köz sé gek -
nek nincs lét jo go sult sá ga – ezt jól
je gyez ze meg ma gá nak min den ki,
aki ma ha zánk ban zsi dó köz ügyek -
kel és zsi dó hit köz sé gek ve ze té sé -
vel fog lal ko zik.

E m  l é k  o l  d a l

A tal mud ból
Ír ja: Sza bol csi La jos

(A Mi atyánk egyik zsi dó elôdje
ez az ima, öt száz év vel a ke resz -
tény ség elôtt. Toszevta Berachot
III.)

*
Izraelrôl azt mond ja a zo ko gó pró -

fé ta: „hogy olyan lett, mint az öz -
vegy”. Csak olyan lett, de nem lett
az. Az öz vegy az már nem vár sem -
mi re. Iz ra el vár, vár, vár a Mes si ás ra.

*
Nem kell min dig szíj jal ver ni az

en ge det len gyer me ket. Elég, ha azt
mon dod ne ki: a szíj, a szíj! Ez már
em lé kez tet ni fog ja.

*
A föld tel ve van Is ten nel, nincs

egy fû szál nyi te rü let, ahol ô ott nem
vol na. A sechina, Is ten fen sé ges fé -
nyes sé ge úgy tölt be min dent, mint a
levegô. Be lé je üt kö zöl, ha meg moz -
dulsz, elôtte gör nyedsz meg, ha le ha -
jolsz.

Az Or szá gos Rabbiegyesület
1939. de cem ber 27-én tar tot ta vá -
laszt má nyi és ren des évi köz gyû -
lés ét. Dr. He ve si Si mon vezetô
fôrabbi el nö ki meg nyi tó já ban ke -
gye let tel em lé ke zett meg az el -
hunyt ma gyar rab bik ról, majd me -
leg sza vak kal mél tat ta a 70 éves dr.
Kiss Ar nold al el nök pa pi és írói ér -
de me it.

Dr. Groszmann Zsig mond üv. al el -
nök is mer tet te az el nök ség hez ér ke -

zett val lás ügyi kér dé se ket és azok el -
in té zé sét. Dr. Kál mán Ödön tit kár
fel ol vas ta az egye sü le ti élet min den
ága za tá ra kiterjedô tit ká ri je len té sét.
Dr. Friedmann Dé nes be mu tat ta a
pénz tá ri je len tést.

A köz gyû lést a Hôsök Em lék -
temp lo má ban is ten tisz te let elôzte
meg, ame lyen dr. He ve si Si mon
mon dott imát, és Ábrahámsohn Ma -
nó fôkántor a temp lo mi kó rus sal vé -
gez te a li tur gi át.

Üres rabbiállások

Már ci us 15-ének ün nep lé se az
Öntôház ut cai temp lom ban

fás ma gyar nyel vünk el nem al vá sá -
ért.

Költôi len dü le tû és szár nya ló lel -
ke se dé sû be szé dét dr. Kiss Ar nold
fôrabbi e sza vak kal fe jez te be:

– Örök ta núi vagy tok, örök di-
csôsége a ma gyar zsi dó ság nak, a
ma gyar zsi dó hon sze re lem nek. Amit
ti cse le ked te tek, szí vek be van be vés -
ve, a tör té ne lem érc táb lá i ra van ró va
és a hal ha tat lan csil la gok ba fel ír va,
on nan azt le nem ver he ti sem mi fé le
ha ta lom. Áld jon meg ben ne te ket az
Is ten ir gal ma. Ámen.
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Át ad ták a Nem zet kö zi Mensch
Ala pít vány ál tal lét re ho zott
Mensch-díjakat a Mazsihisz-
BZSH bu da pes ti szék há zá ban.
Geiger Steve And rás tól, az ala -
pít vány vezetôjétôl pél da mu ta tó
em ber sé ge és kiemelkedô kö zös -
sé gi te vé keny sé ge el is me ré sé ül ez -
út tal Baranyi Má ria, Heisler
And rás, Lendvai György és
Winkler Mik sa ve het te át az el is -
me rést. Szívbôl gra tu lá lunk a dí -
ja zot tak nak!

Ed dig csak nem öt ve nen ve het ték
át a Geiger Steve And rás ál tal lét re -
ho zott Nem zet kö zi Mensch Ala pít -
vány Mensch-díját, töb bek kö zött
Göncz Ár pád, Schweitzer Jó zsef és
Tom Lan tos. A Mensch – mint azt
Geiger Steve And rás az ün nep sé gen
el mond ta – né me tül em bert, jid di sül
azon ban igaz em bert je lent, olyas va -
la kit, aki be csü le tes, kor rekt, hu ma -
nis ta és he lyén van a szí ve. 

A Mazsihisz szék há zá nak
Goldmark Ter mé ben je len volt
Leslie Hayler, az Egye sült Ki rály ság
bu da pes ti nagy kö vet ség ének má -
sod tit ká ra, Niedermüller Pé ter er -
zsé bet vá ro si pol gár mes ter, a Szö vet -
ség kép vi se le té ben pe dig Ku nos Pé -
ter, a Mazsihisz-BZSH ügyvezetô
igaz ga tó ja. 

A ren dez vé nyen fel idéz ték az
1944. jú ni us 6-i nor man di ai part ra -
szál lás (D-nap), va la mint az 1967.
jú ni us 5-én kezdôdött hat na pos
arab–iz ra e li há bo rú ese mé nye it, a
mos ta ni Mensch-díjak át adá sát
ugyan is ezek re az év for du lók ra
idôzítették.

A D-nap kap csán Dé nes Gá bor
filmrendezô ki emel te: a sza bad sá got
nem ad ják in gyen, a sza bad sá gért
har col ni kell, amit fon tos meg ta nul -
nunk, hi szen D-nap min dig volt és
min dig lesz, mert egy-egy hely zet -
ben el fog kö vet kez ni a pil la nat, ami -
kor az em be rek azt mond ják: Elég
volt! A nor man di ai part ra szál lás ról
Dé nes Gá bor azt mond ta, az a nap
volt a má so dik vi lág há bo rú vé gé nek
kez de te, s az a vi lág ra szó ló ös  sze fo -
gás ar ra hív ja fel a fi gyel met, hogy a
fél mû velt, be kép zelt dik tá to rok rit -

Az iz ra e li ANU Mú ze um ál tal im -
már 27. al ka lom mal ki írt csa lád tör -
té ne ti pá lyá za ton Czink
Ben já min – az eu ró pai és
ázsi ai or szá gok pá lyá zói kö -
zül – az öt leg jobb di ák kö zé
ke rült. A BZSH fenn tar tá -
sá ban mû-ködô Scheiber
Sán dor-is ko la 4. osz tá lyos
ta nu ló ja az Iz ra el ben meg -
ren de zett díj ki osz tó gá lán
vet te át el is me ré sét.

Az iz ra e li ANU Mú ze um
csa lád tör té ne ti pá lyá za tán
csak nem 20 ezer (9–14 év kö zöt ti)
zsi dó di ák vett részt a vi lág mint egy
30 or szá gá ból. Az idén im már 27. al -
ka lom mal ki írt meg mé ret te té sen – az
eu ró pai és az ázsi ai pá lyá zók
mezônyében – az öt leg jobb kö zé ke -
rült Czink Ben já min nak, a BZSH
fenn tar tá sá ban mûködô Scheiber Sán -
dor-is ko la 4. osz tá lyos ta nu ló já nak
pá lya mû ve.

Czink Ben já min – Ma gyar or szá got
és a ha zai zsi dó sá got is kép vi sel ve – a
ran gos elismerésrôl szó ló ok le ve lét az
ün ne pé lyes díj ki osz tó gá lán vet te át
Iz ra el ben. A díj rang ját eme li, hogy a
mint egy 20 ezer pá lyá zó ból ös  sze sen
22 di ák nak ada tott meg ez az el is me -
rés, rá adá sul a Scheiber-iskola di ák ja
az idei leg fi a ta labb dí ja zott volt.

A gá lát megelôzô na pok ban a nyer -
tes pá lyá zók ki rán du lá so kon és mú ze -
u mi tár lat ve ze té se ken ve het tek részt,

ami a scheiberes kis di ák szá má ra örök
él mény ma rad, hi szen most elôször

járt a Szent föl dön. A mú ze um lá to ga -
tói a késôbbiekben in te rak tív ki ál lí tá -
son te kint he tik meg a dí ja zot tak – köz -
tük Czink Ben já min – pá lya mû ve it.

Gra tu lá lunk az is ko lá nak, va la mint
a felkészítô ta ná rok nak: Gonda Ju dit
ta ní tó nak és Zucker Im má nu el fôkán-
tornak.

Ujszászy Ist ván a ma gyar ki ug rá si kí sér le -
tet ké szí tet te elô, de a há bo rú be fe je zé se
után senkitôl nem ka pott ér te kö szö ne tet.

1944. áp ri lis 18-án Veesenmayer bu da pes ti
nagy kö vet sür gönyt adott fel Adolf Hit ler
fôhadiszállására. A sür göny ben tu dat ta a
Führerrel, hogy Reichsverrat, az az a bi ro da lom
el áru lá sa mi att le tar tóz tat ta Ujszászy Ist vánt, a
Bel ügy mi nisz té ri um Ál lam vé del mi Köz pont -
já nak vezetôjét; Ká dár Gyu lát, a hon véd ség
kém el há rí tó osz tá lyá nak fônökét és Karády
Ka ta lin színésznôt.

Ta lál ko zás a Ba rac kos úton
Az ün ne pelt színésznô és Hor thy Mik lós

ked velt tá bor no ka va la mi kor 1942 nya rán ta -
lál koz tak. Karády és a tit kos szol gá lat irá nyí tó -
ja a Ham va dó ci ga ret ta vég zeneszerzôjének,
He ge dûs Ta más nak a Ba rac kos úti (ma: Ba -
rack fa ut ca) la ká sá ban is mer ked tek meg. Má ig
nem tud juk, ki nek a fejébôl pat tant ki az öt let,
hogy a 48 éves Ujszászy és a 32 éves Karády
egy más mel lé ül je nek. Egye sek sze rint Karády
ma ga sze re tett vol na meg is mer ked ni a kém-
fônökkel, hogy
embermentô te vé -
keny sé gé hez se -
gít sé get kap jon,
má sok po li ti kai
játsz mát sej tet tek
a do log mö gött.
Egy biz tos: a ko -
ro so dó kémfônök
és a mély han gú
színésznô úgy vál -
tak el egy más tól,
hogy még ta lál -
koz ni fog nak.

Egy si ke res
ka to na

Ujszászy Ist ván
egész éle tét a ka -

to nai pá lyán töl töt te. Nagykôrösön szü le tett
1894-ben pol gá ri-dzsent ri csa lád ban, az ele mi
is ko la elsô négy osz tá lyá nak el vég zé se után a
sop ro ni hon véd fôreáliskolában ta nult. Az elsô
vi lág há bo rú ban tü zér tiszt ként szol gált, s nyolc
ki tün te tést ka pott a had szín té ren nyúj tott bá tor -
sá gá ért. Ez után Bécs ben a ka to nai hír szer zés
te rü le tén dol go zott, majd egy re fel jebb ju tott a
rang lét rán: ve zér ka ri tiszt, ôrnagy, majd al ez re -
des lett, eköz ben ka to nai at ta sé ként dip lo má ci -
ai szol gá la tot is tel je sí tett. Kar ri er jé nek csú csát
1939-ben ér te el: az újon nan lét re ho zott 
VKF-2, az az az elsô mo dern ha zai hírszerzô
szol gá lat vezetôjévé lép tet ték elô.

A ki ug rá si kí sér let vezetôje
Karádyval va ló meg is mer ke dé se után nem

sok kal meg bíz ták az ÁVK (Ál lam vé del mi
Köz pont) irá nyí tá sá val. Sok szor ta lál ko zott
vezetô né met tisztségviselôkkel, sôt ki tün te té -
se ket is ka pott a szövetségesektôl, de nem hitt
a né met gyôzelemben, így ami kor el ér ke zett -
nek lát ta az idôt, Hor thy Mik lós ôt bíz ta meg a
ki ug rá si kí sér let elôkészítésével. Különbözô

kap cso la to kat ke re sett, olasz és szerb kö rök ben
ta po ga tó zott, ada to kat szol gál ta tott a nyu ga ti
hírszerzôk szá má ra, és tár gyalt a szö vet sé ge -
sek kel Ma gyar or szág füg get len né vá lá sá nak
szán dé ká ról.

Sze re lem a há bo rú ide jén
Karády idôközben Ujszászy meny as  szo nya

lett, több ször mu tat koz tak együtt nyil vá no san,
Ko lozs vá rott pél dá ul ô fo gad ta a Karádynak
érkezô gra tu lá ci ó kat. „Szá zez rek szen ved nek,
ez a köz vé le mény ki hí vá sa, a jóízlés el len va -
ló. So kan hit ték, hogy Ujszászyt Karády
»térítette meg«, az ô ha tá sá ra lett »antifasisz-
ta«. Ez me se. Karádynak sem mi fé le po li ti kai
meggyôzôdése nem volt. Az igaz, hogy a jobb -
ol da li ak sze mé ben vö rös posz tó volt, de sze -
rény te len sé ge és ma gán éle te mi att a bal ol da li -
ak sem tisz tel ték” – ír ta a színésznôrôl ke vés sé
po zi tí van a ve le együtt el fo gott Ká dár Gyu la.
Ujszászy Karády ké ré sé re ho zat ta ha za az uk -
raj nai mun ka szol gá lat ból G. Dé nes György
„Zsüti” dal szö veg írót.

Ál lí tó lag már az esküvôt ter vez ték, amirôl
1943-ban Hor thy hal la ni sem akart, így ab ban
ma rad tak, hogy ki vár ják ve le a há bo rú vé gét.

Ujszászy sze rep vál la lá sa a ki ug rá si kí sér let -
ben azon ban a né me tek elôtt sem ma rad ha tott
so ká ig rejt ve. Már ép pen a Ma gyar or szág ra
készülô tit kos an gol kül dött ség út ját és el szál -
lá so lá sát ké szí tet te elô, ami kor Veesenmayer
bi ro dal mi meg bí zott meg elé gel te a dol got, és
le tar tóz tat ta Ká dár Gyu la ez re des sel és Karády
Ka ta lin nal együtt. Meg aláz ták, bán tal maz ták
ôket, vé gül Hor thy Mik lós sze mé lyes köz ben -
já rás ára jú ni us ban át ke rül tek a ma gyar ha tó sá -
gok hoz. Jú li us ele jé re mind an  nyi an sza bad lá -
bon vol tak, és Ujszászy a Ná dor-lak ta nyá ba
ke rült, hogy a németektôl va la men  nyi re biz -
ton ság ban ma rad jon. Ideg rend sze re ek kor már
igen csak meg vi selt ál la pot ban volt, en nek el le -
né re foly tat ta a ki ug rá si kí sér let meg szer ve zé -
sét, ami 1944. ok tó ber 15-én ful ladt vég leg ku -
darc ba: ek kor a né me tek el ra bol ták Hor thy fi -

át, a kor mány zó pe dig át ad ta a ha tal mat Szálasi
Fe renc nek.

Karády egy cetlibôl ér te sült
vôlegénye el hur co lá sá ról

Ujszászy a nyi las ha ta lom át vé telt követôen
buj kált. Egy ide ig a svéd kö vet ség nyúj tott ne -
ki me ne dé ket, majd a szov jet ka to nai ha tó ság,
az NKVD le tar tóz tat ta, és ha di fog ság ba ke rült.

Karády Ka ta lin egy vo nat ból ki do bott, ka -
vics ra kö tött cé du lá ból ér te sült Ujszászy el hur -
co lá sá ról: „Azt ír ta: visz nek va la ho vá, nem tu -
dom, ho vá, de azt hi szem, Ke let-Né met or szág -
ba.”

Nem oda, ha nem a Szov jet uni ó ba hur col ták
1945 ta va szán. A moszk vai Butirszkaja bör -
tön ben és a krasznojarszki ha di fo goly tá bor ban
sínylôdött két évig, majd 1948-ban meg rom lott
egész sé gi ál la pot ban, cu kor be te gen vis  sza ke -
rült Bu da pest re. Az Ál lam vé del mi Ha tó ság
„Fe ke te Iván” né ven elôbb az Andrássy út 60.-
ban, majd Zug ló ban há zi ôrizetben tar tot ta és
fag gat ta az éle té ért ag gó dó, meg tört Ujszászyt.

Val lo má sok a hol tak há zá ból
Ujszászy ala pos je len tést adott a VKF-2 és

az ÁVK felépítésérôl, mûködésérôl, mód-
szereirôl – ezek késôbb Val lo má sok a hol tak
há zá ból cím mel meg is je len tek –, de sor sa
egy re in kább sû rû köd be vész. 1948. de cem ber
10-én kelt utol só le ve lé ben meg kö szön te Pé ter
Gá bor nak a tôle aján dék ba ka pott
nyakkendôtût, de az ÁVH vezetôjének kül dött
so ra i ból ki ol vas ha tó a sor sa mi at ti ret te gés is:
„Nem szí ve sen vá lok meg al tá bor nagy úr tól,
aki vel na gyon sze ret tem vol na együtt dol goz ni,
így jövôm és sza bad sá gom irá nyá ban bi zony ta -
lan ság ban, nyug ta lan ság ban va gyok.” Az ag -
go da lom nem volt alap ta lan, az ÁVH nem ke -
gyel me zett ne ki: sen ki nem tud ja, kik és hol
vé gez tek ve le, de Ujszászy Ist ván éle te tra gi -
kus (és va ló szí nû leg erôszakos) vé get ért.

Bá lint Lil la / Dí vány

Új Mensch-díjasok

kán vég zik vég el gyen gü lés ben, a
sor suk ugyan is a bu kás.

Niedermüller Pé ter, a VII. ke rü let
pol gár mes te re az ün nep sé gen meg ra -
gad ta az al kal mat, hogy be je lent se:
ha ma ro san át ala kul a Kla u zál tér, ott
ugyan is különbözô képzômûvészeti
mód sze rek kel és esz kö zök kel mû vé -
szek fog ják ki je löl ni az egy ko ri get -
tó he lyét, örök emlékeztetôül ar ra a
ször nyû ség re, amit ott el kö vet tek, és
ami nek felelôsségét a ma gyar tár sa -
da lom min dig hor doz ni fog ja. 

Az ala pít vány tól a kö zös sé gért
vég zett kiemelkedô mun ká já ért és
tisz tes sé ges em be ri ma ga tar tá sért a
Mensch-díjat ez út tal Baranyi Má ria,
Heisler And rás, Lendvai György és
Winkler Mik sa ér de mel te ki.

Baranyi Má ria az 1990-es évek ben
Horn Gyu la mi nisz ter el nök tit kár sá -
gát ve zet te he lyet tes ál lam tit kár ként,
je len leg pe dig an nak a European
Jewish Cemeteries Initiative (ESJF)
ne vû szer ve zet nek a ma gyar pro jekt -
ko or di ná to ra, amely zsi dó temetôk
rend be té tel ét tûz te ki cé lul Kö zép-
Ke let-Eu ró pá ban. 

Heisler And rást la punk ban nem
kell be mu tat ni, hi szen az el múlt tíz
esztendôben ô volt a Szö vet ség vi lá -
gi el nö ke. A közösségtôl ter mé sze te -
sen nem tá vo lo dott el, hi szen je len -
leg hit köz sé gi elöl já ró, to váb bá az
Eu ró pai Zsi dó Kong res  szus
(European Jewish Congress – EJC)

al el nö ke. Ér de kes ség, hogy a
Mensch-díjat an nak ide jén az édes -
ap ja, Heisler Lász ló is meg kap ta. 

Lendvai György a MÁV Szim fo -
ni kus Ze ne kar vezetôje, így – mint
azt sze ré nyen meg je gyez te – ezt az
el is me rést ugyan ô ve szi át, de az
vol ta kép pen a ze ne kart il le ti, amely -
nek re per to ár ján szá mos zsi dó szerzô
mû ve sze re pel.

Eze ken a ha sá bo kon ugyan csak
nem szo rul be mu ta tás ra Winkler
Mik sa, hi szen ô az az em ber, aki év -
ti ze dek óta ön zet le nül se gí ti a vi dé ki
zsi dó temetôk rend be té tel ét, to váb bá
az ô ve ze té sé vel mû kö dik a nyá ri
sze zon ban a sió fo ki zsi na gó ga, ahol
a Ba la ton nál nya ra ló hit test vé re ink
pén te ken ként szom bat fo ga dás ra
gyûl het nek ös  sze.

A mû sort a Masa Ta más ál tal ve ze -
tett, idén 25 éves Sabbathsong Klez-
mer Band Per cek tán ca cí mû pro duk -
ci ó já nak egy rész le te szí ne sí tet te,
amely a ki vég zett már tír költônek,
Sze nes Han ná nak ál lít em lé ket.

A Nem zet kö zi Mensch Ala pít -
vány cél ja olyan to le ráns tár sa dal -
mi ér ték rend, de mok ra ti kus tör té -
nel mi tu dat for má lá sa, amely ér té -
ke li, tisz te let ben tart ja a ki sebb sé -
gek jo ga it, a fe le ke ze tek jo ga it, el -
íté li a so vi niz mus, a rassz iz mus, az
ide gen gyû lö let és a gyû lö let kel tés
va la men  nyi meg nyil vá nu lá sát.

A friss Mensch-díjasok az ala pít vány vezetôjével

Karády Ka ta lin sze rel me az ÁVH bör tö né ben tûnt el

Czink Ben já min át ve szi az el is me rést
Fo tó: Chájim Grosz

A bűnbeesés útja
A tisztesség határát amikor csak egy kicsit is átléped a nagyobb hata-

lomért, a zsírosabb falatért,
azért, hogy még jobban felnézzenek rád, azért, hogy még többet birto-

koljál,
akkor nem lesz megállás, a szerzés szenvedélye űz tovább,
tovább és tovább, amíg átlépsz egy határt:
azt fogod hinni, majd tudni, hogy te jobb vagy mindenkinél,
erénnyé lesz az elvtelen ügyeskedés, bőségesre nagyítod, ami nagyon

kevés,
a hit vak hitté válik. Miért? Mert neked csak a rang, a státusz, a kivá-

lasztottság számít, hát ezért!

Lefkovics Péter

– Szeretettel várunk minden
érdeklôdôt a siófoki imaházba
szombatfogadó istentiszteletre és azt
követô kidusra június 30. és augusz-
tus 26. között, péntek esténként 19
órától. Cím: Siófok, Széchenyi u. 4.

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

A scheiberes Czink Ben já min
díj ki osz tó gá lán Iz ra el ben
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100 mil li ós be fek te tés egy iz ra e li
szu per szá mí tó gép fej lesz té sé be

Az Nvidia, a vi lág ve ze tô chipgyártó cé ge több száz mil lió dol lárt fek tet Iz -
ra el leg erô sebb mes ter sé ges in tel li gen ci át mû köd te tô szu per szá mí tó gép ének,
az Israel-1-nek a fej lesz té sé be – ír ja az Interesting Engineeringre hi vat koz va
a portfolio.hu.

A szu per szá mí tó gép vár ha tó an 2023 vé gé re vá lik üzem ké pes sé, és Gilad
Shainer, az Nvidia al el nö ke sze rint „ál dás” lesz az Iz ra el ben vi rág zó mes ter -
sé ges in tel li gen cia-szín tér szá má ra. Ki je len tet te, hogy vál la la tuk or szág szer te
800 startuppal mû kö dik együtt, ame -
lyek több tíz ezer szoft ver mér nö köt
fog lal koz tat nak.

„Az AI a leg fon to sabb tech no ló gia
éle tünk ben” – nyi lat koz ta Shainer a
Reutersnek. Hang sú lyoz ta azon ban a
nagy gra fi kus fel dol go zó egy sé gek
(GPU) dön tô sze re pét az AI és a ge ne -
ra tív AI-alkalmazások fej lesz té sé ben.
„A ge ne ra tív AI ma nap ság min den ho -
vá el jut. Te hát nagy adat hal maz okon
kell tud ni fut tat ni a kép zést” – tet te
hoz zá.

Az Israel-1 ré vén az iz ra e li vál la la tok hoz zá fér het nek egy olyan szuper-
számítógépes erô for rás hoz, amely vár ha tó an fel gyor sít ja a mes ter sé ges in tel -
li gen cia kép zé sét, meg kön  nyít ve az ös  sze tet tebb prob lé má kat ke zel ni ké pes
ke ret rend sze rek és meg ol dá sok lét re ho zá sát. Az OpenAI ál tal fej lesz tett
ChatGPT-t pél dá ul több ezer Nvidia GPU fel hasz ná lá sá val ké pez ték ki.

Az Israel-1 ne vû rend szer vár ha tó an akár nyolc exaflop szá mí tá si tel je sít -
ményt nyújt majd, és ez zel a vi lág egyik leg gyor sabb AI-szuperszámítógépe
lesz. Egy exaflop 1 kvintillió – az az 1.000.000.000.000.000.000.000.
000.000.000 – szá mí tás el vég zé sé re ké pes má sod per cen ként – ír ja a Reuters.

(A tel jes írás a kö vet ke zô ol da lon ol vas ha tó el: https://www.portfolio.hu/
uzlet/20230530/tombol-az-ai-verseny-brutalis-szuperszamitogepet-fejleszt-a-
nvidia-618248?utm_source=hirkereso_es_kapu&utm_medium=portfolio_
linkek&utm_campaign=hiraggregator)

Elôször pi hen he tett meg 
egy fó ka Iz ra el ten ger part ján

A Jú li á nak el ne ve zett emlôs egy ki adós szu nyó ká lás után tér het vis  sza
a Föld kö zi-ten ger be.

Rit ka lát vá nyos ság ban le he tett ré szük azok nak, akik nem ré gi ben Iz ra el
középsô ré gi ó já nak egyik ten ger part já ra lá to gat tak. Ott ugyan is egy föld kö zi-
ten ge ri ba rát fó ka pi hent, és ilyet, hogy egy fó ka ki ús  szon az iz ra e li par to kig,
ed dig még sen ki sem fi gyelt meg, ol vas tuk a Ki bic cik ké ben.

A Jú li á nak el ne ve zett emlôs
feltehetôleg egy idôsebb nôstény
le het, kö zöl te a Ter mé szet vé del -
mi és Park ügyi Ha tó ság. Az ál lat
még egy da ra big a par ton ma radt,
szakértôk sze rint va ló szí nû leg
ved lik, ezt a ba rát fó kák a szá raz -
föld ön pi hen ve te szik, és elôfor-
dul, hogy na po kig nem tér nek
vis  sza a ten ger be va dász ni.

A ha tó ság sze rint nem tûnt úgy, hogy a fó ka baj ban len ne. Ön kén te se ket
küld tek ki biz to sí ta ni, hogy sen ki za var ja meg az ál la tot, és fel szó lí tot ták a la -
kos sá got, hogy tart sa nak tôle tá vol sá got.

Gáj Levian, a Ter mé szet vé del mi és Park ügyi Ha tó ság mun ka tár sa a Ti mes
of Israelnek el mond ta, ez volt az elsô al ka lom, hogy Iz ra el ben meg fi gyel tek
egy fó kát a szá raz föld ön pi hen ni. 2010-ben lát tak elôször egy fó kát, amely a
herzlijai part kö ze lé ben lo va golt a hul lá mo kon, de az nem úszott ki.

Dróntaxikat tesz tel tek Iz ra el ben
Dróntaxikat tesz tel tek Iz ra el ben, egyelôre uta sok nél kül, je len tet te a

Ti mes of Israel cí mû na pi lap online ki adá sa.
A teszt re pü lé se ken olyan drónokkal kí sér le tez tek, ame lyek uta sok és vi -

szony lag ne héz te her szál lí tá sá ra is al kal ma sak, em ber azon ban egyelôre nem
tar tóz kod ha tott raj tuk.

A teszt re pü lé sek egy nagy sza bá sú pro jekt ré szei, amely nek cél ja egy nem -
ze ti drónhálózat lét re ho zá sa és a lég tér al kal mas sá té te le ar ra, hogy ezek a jár -

Fel a sza káll-
vi lág baj nok -

ság ért!
„A sza káll nö vesz tés az egyik leg -

fér fi a sabb és legizraelibb do log,
ami lé te zik” – vall ják a Sza káll és
Ba jusz Vi lág baj nok ság ra készülô
iz ra e li csa pat tag jai.

„Van nak em be rek, akik spor tol -
nak, van nak em be rek, akik nek ke rék -
pár juk van, van nak em be rek, akik
hob bi ból sza kál lat nö vesz te nek és
eb ben akar nak a vi lág leg jobb jai
len ni” – je len ti ki „Sza kál las” Gilád,
az iz ra e li sza kál las csa pat ka pi tá nya.
Bár a Sza káll és Ba jusz Vi lág baj nok -
sá gon in du lók ese té ben az arcszôrzet
nö vesz té se már nem csak hob bi.

Ezen a hét vé gén ren de zik meg Né -
met or szág ban a Sza káll- és Ba jusz
Vi lág baj nok sá got (WBMC), és Iz ra -
el nem ze ti sza kál las csa pa ta – amely
az iz ra e li 972Beards kö zös ség 12
képviselôjébôl áll – már a hely szí nen
tar tóz ko dik, ké szen ar ra, hogy
különbözô ka te gó ri ák ban meg-
mérkôzzön a vi lág min den tá já ról
érkezô csa pa tok kal. Hos  szú fel ké -
szü lés után re mé lik, hogy gyôztesen
ke rül nek ki a versenybôl, ol vas ha tó a
Ynet ri port já ban, me lyet a Ki bic
szem lé zett.

Az iz ra e li sza káll csa pat élén áll
Gilád, aki a sza káll irán ti szen ve dé -
lyét hi va tás sá tet te. Nem ez az elsô
vi lág baj nok sá ga. 2019-ben részt vett
az elôzô, Bel gi um ban meg ren de zett
ver se nyen, és ki len ce dik lett a ter mé -
sze tes tel jes sza káll sti li zált ba jus  szal
ka te gó ri á ban.

Gilad mel lett a sza kál las kö zös ség
vezetôi kö zé tar to zik Bár Pinto, a
csa pat szóvivôje, aki elôször in dul a
ver se nyen, va la mint Tál Johnson, a
csa pat fod rá sza, aki az arcszôrzet ki -
ala kí tá sá ért fe lel. A kö zös ség,
amely nek logóján Herzl Ti va dar lát -
ha tó, mint egy 4300 tag ból áll, kö zü -
lük vá lasz tot ták ki a 12 fôs csa pa tot.

„A sza káll nö vesz tés az egyik leg -
fér fi a sabb és legizraelibb do log, ami
lé te zik, és a vi lág baj nok ság több
száz sza kál las fér fit hoz ös  sze, akik
egyet len ha tal mas és ran gos ese mé -
nyen ver se nyez nek. A mi csa pa tunk -
ban na gyon ko mo lyan ves  szük ezt, és
kép vi sel ni fog juk Iz ra elt Né met or -
szág ban” – nyi lat koz ta Gilád.

„A baj nok ság ra va ló fel ké szü lés
ré sze ként mi, mint csa pat, edzé se ken
is részt ve szünk, hogy pon to san meg -
ért sük, mi fog ott tör tén ni, és ho gyan
kell fel ké szül ni” – tet te hoz zá a csa -
pat ka pi tány.

Az iz ra e li csa pat 12 sza kál las fér fi -
ból áll, akik az or szág min den tá já ról
ér kez tek. Van egy glo bá lis szer ve zet,
a Sza káll és Ba jusz Vi lág szö vet ség,
amely a sza kál lak kal kap cso la tos
min den szem pon tot meg ha tá roz. Ez a
szer ve zet hi va ta los klub ként is me ri el
az iz ra e li kö zös sé get, így tag jai el in -
dul hat nak a vi lág ver se nyen.

Ma gán a ver se nyen min den ki a sa -
ját ka te gó ri á já ban ki áll a szín pad ra,
vé gig sé tál a ki fu tón, a zsû ri pe dig
ellenôrzi a sza kál la kat, hogy meg fe -
lel nek-e a ka te gó ri á nak, il let ve a sza -
káll szép sé gét is meg vizs gál ja. Ez -
után ki oszt ják a pont szá mot.

„Ez egy szép ség ver seny min den
szem pont ból” – mond ják az iz ra e li
csa pat tag jai.

A vá lo ga tott egyik tag ja, Tomér

A több tí zez res kö zön ség elôtt
adott ener gi kus, fer ge te ges han gu -
la tú kon cer ten a brit pop sztár zsi -
dó fe le sé gét és gyer me ke it em lí tet -
te, meg mu tat ta hé ber te to vá lá sát,
és ára do zott iz ra e li duettpart-
nerérôl, Noga Erezrôl.

A brit pop sztár, Robbie Williams,
aki arany szí nû ru há ba öl töz ve, sál lal
a nya ká ban lé pett szín pad ra a tel-avi -
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Ha tal mas bu li volt Robbie
Williams kon cert je

vi Jarkon Park ban rég óta várt kon -
cert jén, vis  sza szá molt, és azt ki ál tot -
ta: „Tel-Aviv, tap solj!”

„A ne vem Robbie Williams, jállá
bál ágán!” – ki a bál ta egy hé ber ki fe -
je zést han goz tat va, amely la za for dí -
tás ban an  nyit tesz, gye rünk, vagy
csi nál juk.

„A mai es te ne kem te rá pia” 
– mond ta a 49 éves Williams, aki a
más fél órás elôadás alatt több ször is
utalt az öre ge dés re, si rán koz va a kö -
zép ko rú ság nehézségeirôl és vis  sza -
te kint ve a múlt já ra, ami kor tini-
sztárként sze re pelt a Take That ne vû,
rend kí vül nép sze rû fiú ban dá ban.

Egyéb ként Williams olyan ener gi -
kus volt, mint min dig, be szé des, me -
leg szí vû és ba rát sá gos, még a több
tí zez res tö meg elôtt is.

„Sze ret lek, Tel-Aviv!” – ki ál tot ta
Williams, aki több ször is meg em lí -
tet te, men  nyi re örül, hogy új ra Iz ra -
el ben van, mi u tán nyolc év telt el az
utol só fel lé pé se óta.

„Aki kí vül ál ló, idônként hi he tet le -
nül kü lön le ges dol go kat ta pasz tal hat”
– mond ta Williams. „Egyik es te sé -
tál ni men tem. Olyan bé kes sé get ér -
zek itt, amit nem ér zek Lon don ban,
amit nem ér zek Los An ge les ben...”

„Te kint ve, hogy nép ként an  nyi

Az iz ra e li sza káll vá lo ga tott Fo tó: Ynet

Gol bir to kol ja a Leg hos  szabb sza káll
Iz ra el ben cí met, sza kál lá nak hos  sza
55-60 cm (at tól függôen, hogy me -
lyik szôrszálat mé rik), és meg pró bál -
ja el nyer ni a vi lág baj no ki cí met is
eb ben a ka te gó ri á ban.

Gilád sze rint „a nôk ál ta lá ban, 
kü lö nö sen Iz ra el ben, imád ják a sza -
kál lat”.

„A kér dés az, hogy mi lyen hos  szú
és mi lyen sza kál lat. Van nak, akik -
nek a part ne re azt akar ja, hogy nö -
ves  szék meg a sza kál lu kat, és van -
nak, akik nek a part ne re azt akar ja,
hogy bo rot vál ják le a sza kál lu kat.
Ez egy na gyon ér zé keny té ma”
– ma gya ráz za az iz ra e li csa pat ka -
pi tá nya.

min den tör té nik ve le tek, van va la mi
nyu ga lom, va la mi ôszinteség... ezen
az es ti sé tán érez te lek ben ne te ket, tu -
dom, kik vagy tok, tu dom, ho gyan ér -
zi tek ma ga to kat, és bor zasz tó so kat
je len te tek ne kem. Min dig na gyon
kü lön le ges ide jön ni.”

Williams meg em lí tet te zsi dó fe le -
sé gét és gye re ke it is, a kö zön ség lel -
kes tap sa kö ze pet te. Ayda Field

ame ri kai-tö rök színésznôt 2010-ben
vet te fe le sé gül, a pár nak négy kö zös
gyer me ke van.

„A fe le sé gem zsi dó, így a gye re -
ke im is zsi dók. Sze re tem meg tar ta ni
a ha gyo má nyo kat a csa lád ban, az
irán ta tok és a tör té nel me tek iránt ér -
zett tiszteletbôl is” – mond ta, és fel -
fed te a csuk ló ján lévô te to vá lást,
ame lyen a „szimchá” (bol dog ság hé -
be rül) szó sze re pel.

„Na gyon há lás va gyok azért, hogy
az évek so rán ki tar tot ta tok... na gyon
há lás va gyok nek tek mint nép nek,
Is ten áld jon ben ne te ket” – tet te hoz -
zá Williams.

Williams több ször ki emel te,
mennyi re iz ga tott ami att, hogy Iz ra -
el ben tar tóz ko dik, egyik es te spon tán
fel lé pett egy tel-avi vi ut ca ze nés  szel
a vá ros ten ger par ti sé tá nyán, 1997-es
de bü tá ló szó ló al bu má ról az Angels
cí mû slá gert ad ta elô.

Noga Erez indie rockénekesnô
késôbb csat la ko zott Williamshez,
együtt éne kel ték a Kids cí mû du et tet,
ame lyet Williams az auszt rál pop -
sztár ral, Kylie Minogue-gal kö zö sen
kom po nált. Erezzel kö zös fel lé pé sé -
vel egy ta valy a kö zös sé gi mé di á ban
ki fe je zett kí ván sá ga tel je sült.

„Höl gye im és ura im, büsz kék le -

het nek ar ra, hogy a vi lág egyik leg -
jobb mû vé sze az önök or szá gá ból ér -
ke zett” – lel ken de zett Williams. „Ô
az új ba rá tom, Noga Erez, és ha lá lo -
san sze re tem ôt!”

A kon cert a Rock DJ és a No
Regrets cí mû da lok kal ért vé get. Rá -
adás ként Williams el éne kel te a She’s
The One és az Angels cí mû slá ge re -
ket. (A Ti mes of Israel be szá mo ló ja
alap ján)

mû vek is hasz nál has sák a föld fel szí ni utas- és áru for ga lom te her men te sí té sé -
re.

Miri Regev, a szál lí tá si tár ca mi nisz te re sze rint mé re tét és ös  sze tett sé gét te -
kint ve ez az elsô ilyen kez de mé nye zés a vi lá gon. A tel jes ki vi te le zés nek ré -
sze a jo gi és az inf rast ruk tu rá lis kör nye zet meg al ko tá sa – tet te hoz zá.

A ki pró bált gé pek kö zött van pél dá ul az iz ra e li gyár tá sú AIR ONE, amely
két ülé ses, és leg fel jebb 160 ki lo mé te res tá vol ság ra ké pes ma xi mum 220 ki lo -
gram mos ter het szál lí ta ni. A kön  nyebb par ko lás ér de ké ben szár nyai ös  sze -
csuk ha tók.

A pró ba re pü lé sek má sik résztvevôje egy kí nai gyár tá sú mo dell, az 
EH206-S volt. Ez ugyan csak két sze mély szál lí tá sá ra al kal mas, és 220 ki lo -
gramm te her bí rá sú, vi szont csak 30 ki lo mé te res táv meg té te lé re ké pes.

A következô két év ben a drónokat al kal ma zó iz ra e li vál la la tok ha vi rend-
szereséggel, egy hé ten át az or szág egész te rü le tét érintôen vé gez nek majd
teszt re pü lé se ket.

Az iz ra e li a vi lág egyik leg job ban ellenôrzött lég te re, és mé re té hez ké pest
az egyik leg for gal ma sabb is. Az or szág köz út ja in a köz le ke dést rend sze re sen
sú lyos du gók ne he zí tik. (MTI)
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Bal la gás sal egy be kö tött ün ne pi év zá ró val
kö szön töt te fenn ál lá sá nak 30. év for du ló ját a
BZSH ál tal fenn tar tott Benjamin Óvo da és
Bölcsôde. Az ün ne pi dá tum al kal má ból
Bôczén Zsu zsa, az in téz mény vezetôje nyi -
lat ko zott a zug lói ovi és bölcsi mûködésérôl,
min den nap ja i ról. Bol dog szü le tés na pot kí -
vá nunk, Benjamin!

Bôczén Zsu zsa pár éve vet te át a Benjamin
Óvo da és Bölcsôde ve ze té sét. Az aláb bi in ter -
jú ban a min den na pi nevelô-oktató mun ká ról, a
zsi dó kö zös ség te rem tés lehetôségeirôl be szél,
és ar ról is, hogy mi ért nem csak a zsi dó csa lá -
dok szá má ra le het von zó az in téz mény prog -
ram ja.

Az utób bi évek ben a Benjamin-
óvodában új ve ze tés kezd te el a mun kát.
Mi az, amit to vább visz nek a múlt ból, mi
az, amin vál toz tat ni sze ret né nek vagy már
vál toz tat tak is?

A zsi dó ha gyo má nyok ápo lá sa, a be fo ga dás,
a különbözôségek el fo ga dá sa, a má sik em ber
meg be csü lé se, a kö zös ség épí té se to vább ra is
ki emelt fel ada tunk. Vál to zá sok ra fôként szak -
mai te rü le ten volt szük ség. Fej lesz tet tük pe da -
gó gi ai mód sze re in ket és esz köz tá run kat a mai
el vá rá sok nak megfelelôen, fon tos sze re pet ka -
pott a kör nye zet tu da tos ság, a gyer me ki és a
szülôi szem lé let for má lás. Az in téz mé nyen kí -
vü li és be lü li szó ra koz ta tó prog ra mok kí ná la tát
bôvítettük. Erôsítettük part ner sé ge in ket, szo ro -
sabb kap cso la tot épí tet tünk ki a csa lá dok kal, a
szülôi igé nye ket igyek szünk be épí te ni in téz -
mé nyünk min den na pi éle té be. Al kal ma zot ti
kö zös sé günk mo ti vált, és ez an nak köszönhetô,
hogy lehetôségünk van mun ká juk sok ré tû el is -
me ré sé re.

Ho gyan és mitôl lesz zsi dó egy óvo da? Mit
le het kis gye re kek nek kí nál ni, mu tat ni, ta ní -
ta ni a zsi dó ha gyo mány ról, ami hez kap cso -
lód ni tud nak? Mi az, amit a csa lád ja, mi az,

amit az óvo dá ja ad hat
át egy zsi dó, a zsi dó ság
iránt érdeklôdô kis gye -
rek nek?

In téz mé nyünk he lyi
Pe da gó gi ai Prog ram ja
tar tal maz za a zsi dó ün -
ne pek és ha gyo má nyok
ápo lá sát. Min den nap ja -
ink ré szét ké pe zi a val lá -
si szo ká sok, imák, ál dá -
sok gya kor lá sa. A gyer -
me kek szí ve sen fo gad ják
az ôseinkkel kap cso la tos
tör té ne te ket, nagy öröm -
mel vesz nek részt az ün -
ne pe ken és azok elô-
készületeiben, az ün ne -
pek hez tar to zó, ha gyo -
má nyos éte le ket, sü te mé nye ket lel ke sen ké szí -
tik az óvo da pe da gó gu sok kal, peszáchkor ma -
ceszt sü tünk, a csa lá dok kal kö zö sen zsi na gó gá -
ba lá to ga tunk, és részt ve szünk a zsi dó szer ve -
zé sû ün ne pi ren dez vé nye ken.

A kó ser ság, a kó ser ét ke zés sza bá lya i nak
meg is mer te té se, gya kor lá sa is ki emel ten fon tos
a zsi dó iden ti tás ala kí tá sá ban. A csa lád a ge ne -
rá ci ó kon átívelô ha gyo má nyo kat ad ja át a
gyer mek nek, in téz mé nyünk pe dig azt a kö zös -
ség for má ló erôt kép vi se li, me lyet a szom bat fo -
ga dá sok, a tal mud-tó ra és a hé ber nyel vi fog -
lal ko zá sok, az ün ne pek so rán ta pasz tal nak meg
a ki csik.

A BZSH Benjamin Óvo da és Bölcsôdében
az óvo dai ne ve lés és a bölcsôdei gon do zás
több, min den gyer mek szá má ra elérhetô szol -
gál ta tás sal bôvül. Biz to sít juk a lo go pé di ai el lá -
tást már bölcsôdés kor tól, csa pa tunk tag ja egy
gyer mek pszi cho ló gus kolléganô is, aki hez bár -
mi kor for dul hat nak a szülôk vagy a pe da gó gu -
sok kér dé se ik kel, prob lé má ik kal. Min den

gyer mek részt ve het
zeneovi-zenebölcsi fog -
lal ko zá son, tal mud-tó -
rán, va la mint a ki seb bek -
nek iz ra e li ön kén te sek, a
na gyob bak nak pe dig hé -
ber ta nár tart nyel vi fog -
lal ko zást. Az is ko la kez -
dés elôtt ál ló nagy cso -
por to sok ré szé re fej-
lesztôpedagógus vég zett -
ség gel is rendelkezô óvo -
da pe da gó gus kolléga-
nônk ve zet iskola-
elôkészítô fog lal ko zást, a
sza bad játékidô alatt pe -
dig min den cso port ban
lehetôség nyí lik a ro bot -
prog ra mo zás alap ja i nak

meg is me ré sé re az óvo da pe da gó gu sok irá nyí tá -
sá val.

A gyer me kek moz gá sá nak, fi gye lem kon -
cent rá ci ó já nak, prob lé ma meg ol dó gon dol ko -
dá sá nak fej lesz té sét a Moz gás kot ta Prog ram
al kal ma zá sa se gí ti, mely a moz gá sos te vé keny -
sé gek ide jén és a játékidô alatt is beépíthetô a
min den nap ok ba.

Dél utá non ként ön költ sé ges, sza ba don vá -
laszt ha tó prog ra mo kat is kí ná lunk: le het je lent -
kez ni fo ci ra, ka ra té ra, ba lett ra, kéz mû ves és
an gol nyel vi fog lal ko zás ra. A gyer me kek
egész sé gé nek megôrzése ér de ké ben sóterápiás
gé pe ket he lyez tünk el a cso por tok ban, me lyek
hasz ná la ta iga zol ta ha té kony sá gu kat. A
2023/2024-es ne ve lé si év kezdetétôl in téz mé -
nyünk ben an gol–ma gyar két nyel vû cso port in -
dul, aho vá van még pár sza bad hely.

Mi lye nek a szülôk el vá rá sai, men  nyi re kü -
lön böz nek a csa lá dok eb ben a te kin tet ben
egy más tól? Ho gyan le het fi gye lem be ven ni
min den ki igé nye it?

A szülôk nagy ré szé nek legfôbb igé nye,
hogy gyer me kü ket nyu godt lég kör ve gye kö -
rül, biz ton ság ban le gyen, érez ze jól ma gát az
in téz mény ben, sok ol da lú fej lesz tés ben le gyen
ré sze, szí nes na pi prog ra mo kon ve gyen részt.
Igyek szünk a felmerülô szülôi kí ván sá go kat
ala po san át gon dol va, a gyer me kek ér de ke it fi -
gye lem be vé ve lehetôség sze rint meg va ló sí ta -
ni. Nem csak zsi dó hát tér rel rendelkezô csa lá -
dok hoz zák ide gyer me ke i ket. Nagy örö münk -
re szol gál, hogy a nem zsi dó csa lá dok is nyi tot -
tak, öröm mel, érdeklôdve vesz nek részt zsi dó
ha gyo má nyo kon ala pu ló prog ram ja in kon is.

Há nyan jár nak önök höz óvo dá ba idén?
Ho gyan ala kult a lét szám az el múlt évek ben?

A 2022/2023-as ne ve lé si év ben 91 óvo dás és
12 bölcsôdés jár in téz mé nyünk be, a je lent ke -
zés és a fel vé tel év köz ben fo lya ma tos. A lét -
szám ál lan dó nö ve ke dést mu tat, a 2019/2020-
as ne ve lé si év hez ké pest a bölcsôdés és óvo dás
gyer me kek lét szá ma meg dup lá zó dott.

Há nyan men nek to vább a Benjamin-
óvodából zsi dó is ko lák ba, ezek kö zül me lyi -
kek be? Az, hogy mi nél töb ben men je nek,
cél ja-e az óvo dai ne ve lés nek?

Gyer me ke ink is ko la vá lasz tá sa éven te vál to -
zó, de nagy örö münk re egy re töb ben je lent kez -
nek a BZSH Scheiber Sán dor Gim ná zi um és
Ál ta lá nos Is ko lá ba. Ter mé sze te sen a leendô is -
ko lás gyer me kek és szü le ik szá má ra jó szív vel
ajánl juk társ is ko lán kat, több kö zös prog ra mot
szer ve zünk (óra lá to ga tást, a zsi dó ün ne pek kö -
zös meg tar tá sát, leendô elsôs ta ní tó né nik in -
te rak tív fog lal ko zá sa it in téz mé nyünk ben) a
kap cso lat erôsítése cél já ból.

Mi dön töt te el, hogy óvónô lesz önbôl?
Az óvo da pe da gó gus hi va tást elsôsorban a

gyer mek sze re tet mi att vá lasz tot tam, min dig ér -
de kelt a pe da gó gia, a pszi cho ló gia, va la mint
ren ge teg po zi tív él mé nye m ma radt óvo dás és
kis is ko lás ko rom ból. Jó dön tés volt.

Danny Orbach je ru zsá le mi tör té -
nész leg újabb köny ve, a „Szö ke vé -
nyek: A ná ci zsol do sok tör té ne te a
hi deg há bo rú alatt” (Pegasus Books,
2022, hé ber for dí tá sa eb ben a hó -
nap ban jött ki a Kinneret-Zmora
Bitan ki adó nál) a vi lág szer te zsol -
dos ként al kal ma zott ná ci há bo rús
bûnösökrôl szól a hi deg há bo rú ide -
jén, ír ja az ujkelet.live.

Orbach mû ve ki ter jedt le vél tá ri
ku ta tá so kon ala pul, ame lyek ma -
guk ban fog lal ták a né met hír szer zés,
a CIA és a Moszad do ku men tu ma i -
nak ta nul má nyo zá sát. Ala nyai ná -
cik, akik kü lön fé le po zí ci ó kat töl töt -
tek be a hit le ri Né met or szág ban, és
1945 után új fog lal ko zást ke res tek.

Orbach „a tör té ne lem hul la dé ká -
nak” ne ve zi ôket.

„1945 után va ló ban le he tet len
volt ná ci nak len ni a ré gi ér te lem ben.
Ôk min den le het sé ges mó don kü lön -
böz tek a ná cik tól. Nem er köl csi leg,
ha nem vi lág né zet ük ben, po li ti kai és
stra té gi ai szin ten és ide o ló gi a i lag is,
egy részt mert más volt a vi lág, más -
részt a bor zal mas ve re ség mi att. Egy
ilyen ve re ség után nem tu dod ma ra -
dék ta la nul megôrizni az ide o ló gi á -
dat” – nyi lat koz ta a szerzô a Háárec
hír por tál nak.

Szá mos lehetôség állt az „új ná -
cik” ren del ke zé sé re. Né há nyan to -
vább ra is ra gasz kod tak az an ti sze -
mi ta és an ti de mok ra ti kus irány vo -
nal hoz, de fel hagy tak a kom mu niz -
mus el le ni küz de lem mel. Így a
Szov jet uni ót szol gál hat ták. Má sok,
akik ra gasz kod tak egy ki fe je zet ten
an ti kom mu nis ta irány vo nal hoz, de
már nem val lot tak an ti sze mi ta vagy
an ti de mok ra ti kus né ze te ket, az
Egye sült Ál la mok nak dol goz tak.
Egy har ma dik cso port to vább ra is
ôrjöngô an ti sze mi ta volt, és a zsi dó
nép és Iz ra el el le ni har cot vá lasz tot -
ta, de át vet ték a gyar ma to sí tás el le -
ni lát szó la gos harc új ide o ló gi á ját,
amely ma gá ban fog lal ta a fejlôdô
vi lág és a kü lön fé le „fa jok” irán ti
em pá ti át.

És vol tak olya nok is, akik „gyû -
löl tek min den kit”, ahogy Orbach fo -
gal ma zott. Pa pí ron sem le ge sek ma -
rad tak, de „a hi deg há bo rú ban részt
vevô fe lek – ame ri ka i ak, né me tek,

Walter RauffOtto Skorzeny

30 éves lett a BZSH Benjamin-óvodája

Ügy nök nek és cél pont nak len ni a Moszadnál

oro szok, ara bok, sôt iz ra e li ek – kö -
zött uszí tot tak az zal a cél lal, hogy
mi nél gaz da gab bak le gye nek anél -
kül, hogy el kö te lez nék ma gu kat va -
la me lyik ük mel lett” – mond ja
Orbach. A szö ke vény né me tek egy
ré szét mo hó ka lan dor nak, má so kat
hi va tá sos szél há mos nak ír ják le. Ez
az ide o ló gi ai ru gal mas ság ma gya -
ráz za a ná ci zsol do sok je len lét ét a
glo bá lis aré na min den szeg le té ben,
ami vel a szu per ha tal mak az 1950-es
és 60-as évek ben szem be sül tek. Né -
há nyan a fejlôdô vi lág ban zaj ló „ná -
ci ih le té sû” for ra dal mak ra gyo gó
jövôjérôl, a zsi dó cél pont ok el le ni
lát vá nyos ter ror tá ma dás ok ról és ha -
son lók ról fan tá zi ál tak.

A tit kos szol gá lat ok, ame lyek nek
kol la bo rá to ra ik vol tak, né ha be -
csap ták ma gu kat. A CIA pél dá ul
úgy vél te, hogy el en ged he tet len
Hit ler egy ko ri csat ló sa i nak fel hasz -
ná lá sa a Szov jet unió fe let ti di a dal
ér de ké ben.

Walter Rauff
Az el len sé gek kel kö rül vett zsi dó

ál lam tit kos szol gá la tai sem zár kóz -
tak el a volt ná cik al kal ma zá sá tól.
Az egyik bo nyo lul tabb eset ez zel
kap cso lat ban Walter Rauff né met
há bo rús bû nö sé. Rauff kulcs sze re pet
ját szott a ná cik több száz ezer zsi dó
éle tét ki ol tó mo bil gáz kam rá i nak ki -
fej lesz té sé ben. Egyi ke volt azok nak,
akik nek fel ada ta egy olyan egy ség
lét re ho zá sa volt, amely nek cél ja a
pa lesz ti nai zsi dók meg sem mi sí té se

és a holokauszt ál ta lá nos ki ter jesz té -
se Levantéra – ez a terv vé gül pa pí -
ron ma radt.

Késôbb Tu né zi á ba, Gö rög or szág -
ba és Olasz or szág ba küld ték ki, és
mind egyik or szág ban ül döz te a zsi -
dó kat és az el len ál ló kat egy aránt. A
há bo rú után Rauff meg me ne kült
min den faj ta bí ró ság tól vagy bün-
tetéstôl. Csat la ko zott a Szí ri á ban
me ne dé ket ta lá ló ná cik hoz, Huszni
el-Zaim szí ri ai dik tá tor ka to nai ta -
nács adó ja lett, se gí tett a szí ri ai
hírszerzô szol gá la tok ki kép zé sé ben
a Ges ta po szel le mé ben. Töb bek kö -
zött kín zó esz kö zö ket ter ve zett a szí -
ri ai zsi dók ki hall ga tá sá ra és ter ro ri -
zá lá sá ra – ír ja Orbach.

1949-ben, a szí ri ai kor mány vál tást
követôen Rauffot ki uta sí tot ták az
or szág ból, ezért Dél-Ame ri ká ba köl -
tö zött. Út köz ben Olasz or szág ban
meglepô mun ka me rült fel: az iz ra e -
li ek kel. A szí ri ai kegy vesz té se mi att
meg ke se re dett Rauff be le egye zett,
hogy in for má ci ó kat ad el Iz ra el nek.
Tar tó tiszt je Sálhevet Freier, a kül -
ügy mi nisz té ri um tisztviselôje, az iz -
ra e li atom pro jekt egyik ala pí tó ja
volt. Ak ko ri ban Rauffot Ró má ba
küld ték, hogy hír szer zé si in for má ci -
ó kat gyûjt sön az arab ál la mok ról.
Rauff rész le tes tá jé koz ta tást adott az
iz ra e li ek nek a szí ri ai helyzetrôl, és
be le egye zett ab ba is, hogy iz ra e li
ügy nök le gyen Egyip tom ban, de az -
tán úgy dön tött, in kább Ecu a dor ba
köl tö zik. Freierrel 1951-ig tar tot ta a
kap cso la tot.

Freier ele in te még a tel-avi vi
fôhadiszállás elôtt is tit kol ta a be -
szer ve zést, ta lán at tól fél ve, pa ran -
csot kap, hogy sza kít sa meg a kap -
cso la tot az új ügy nök kel. Ami kor
vég re je len tést tett Rauffról,
meglepôdve ta pasz tal ta, hogy a Kül -
ügy mi nisz té ri um nem ta lált okot ar -
ra, hogy ki fo gá sol ja az exnáci fog -
lal koz ta tá sát. Ugyan ak kor az Iz ra el -
nek vég zett szol gá lat nem biz to sí tott
ne ki men tel mi jo got: 1980-ban egy
Moszad-csapatot küld tek a lik vi dá -
lá sá ra. Az osz tag azt ter vez te, hogy
chi lei há za elôtt, ahol vé gül le te le pe -
dett, kap ja el, de a fe le sé ge ki a bál ni
kez dett, a ku tyá ja pe dig uga tott. Kö -
rül be lül egy év vel késôbb rák ban

halt meg, és ná ci bûnözôként ke rült
be a tör té ne lem köny vek be, aki egy -
szer re volt a Moszad ügy nö ke és
sze re pelt a lik vi dá lá si lis tá ján.

Otto Skorzeny
Nem Rauff volt az egyet len há bo -

rús bû nös, akit Iz ra el al kal ma zott. A
Moszadtól ka pott bo rí ték ban lévô
do ku men tu mok kö zött Orbach meg -
ta lál ta a Waffen-SS egy ko ri tiszt jé -
nek, a szin tén a Moszadnak dol go zó
Otto Skorzenynek a be szer ve zé si és
al kal ma zá si ak tá ját is.

Egy „ké tes alak” – ös  szeg zi
Orbach. A má so dik vi lág há bo rú ban
kom man dós had mû ve le tek ben szer -
zett hír ne vet, ne ve ze te sen a me rész
raj ta ütés sel, amely 1943 szep tem be -
ré ben ki sza ba dí tot ta a fog ság ból
Benito Mus so li nit. A há bo rú után
üz let em ber, fegyverkereskedô és
zsol dos lett, „aki ál lan dó an ka lan -
do kat ke re sett, hogy le küzd je unal -
mát” – ír ja Orbach. Ka to nai ta nács -
adó kat to bor zott Szí ri á nak, és részt
vett kü lön fé le ügy le tek ben olyan
né met szakértôkkel, akik ta nács adó -
ként se gí tet ték az egyip to mi ra ké ta -
prog ra mot.

1960-ban a Moszad fônöke, Isszer
Hárel fon tol gat ta, hogy haj tó va dá -
sza tot in dít el le ne, de utód ja, Meir
Amit in kább elôkészítette a te re pet,
hogy be szer vez ze ôt mint for rást.
Rá fi Meidánt, a Moszad nácivadász
egy sé gé nek, az Ámálnak egy ko ri
pa rancs no kát je löl ték ki a fel adat ra.
Hogy Skorzeny kö ze lé be férkôzzön,

elôször ös  sze ba rát ko zott a fe le sé gé -
vel, Ilsével. Különbözô je len té sek
sze rint bensôséges kap cso la tot ápol -
tak, ami vé gül utat nyi tott fér jé hez,
aki vel a nô a Moszad je len té se sze -
rint „nyi tott kap cso lat ban” élt. Mi u -
tán meg be szél te a ta lál ko zót a cél -
pont tal, Meidán be von ta Ávráhám
Áhituvot, a Sá bák bel biz ton sá gi
szol gá lat leendô igaz ga tó ját.

Áhituv és Skorzeny egy mad ri di
szál lo dá ban ta lál koz tak. Ahituv szá -
má ra ez kín zó fel adat volt, mi vel
„utál ta, amit csi nál” – mond ja
Orbach. Áhituv azon nal szó ba ho -
zott egy ké nyes kér dést: a
holokausztról be szélt. Skorzeny azt
ál lí tot ta, nem vett részt zsi dók meg -
sem mi sí té sé ben. Késôbb meg lep te
Áhituvot az zal, hogy azt mond ta,
ked ve li Iz ra elt, ame lyet ki csi, me -
rész or szág ként jel lem zett, amely -
nek né pe „még a fi zi kai mun ká ban
is ki vá ló”. Hoz zá tet te, hogy Iz ra el a
meg ol dás az an ti sze mi tiz mus ra, és
min den zsi dó nak oda kel le ne be -
ván do rol nia. Késôbb mind ket ten el -
me rül tek a „zsi dó kér dés” kö rü li vi -
tá ban, és csak ez után ju tot tak el a
ta lál ko zá suk va ló di cél já hoz,
Skorzeny be szer ve zé sé hez Iz ra el
szá má ra, hogy meg fúr ja a né met ra -
ké ta tu dó sok te vé keny sé gét Egyip -
tom ban.

A Moszad há zon be lü li je len té se,
va la mint Meidán sa ját val lo má sa
sze rint Skorzeny nem pénzt, ha nem
„egy ap ró szí ves sé get” kért: se gít -
sé get a ne vé nek tisz tá zá sá hoz és ah -
hoz, hogy le ke rül jön a leg ke re set -
tebb ná cik Si mon Wiesenthal ál tal
ös  sze ál lí tott lis tá já ról. Ezek a ké ré -
sek nem tel je sül tek, de az együtt -
mû kö dés foly ta tó dott. Jó val késôbb
a Moszad ügy nö ke, Rá fi Ejtán azt
mond ta Ronen Bergman író-új ság -
író nak, hogy vé le mé nye sze rint
Skorzeny azt re mél te, az iz ra e li ek -
kel va ló együtt mû kö dés ré vén el ke -
rül he ti Adolf Eichmann sor sát. Úgy
gon dol ta, csak a Moszad kí nál hat
ne ki „fé le lem nél kü li éle tet”. A
Moszad-dokumentumokból Orbach
azt is meg tud ta, hogy a kap cso lat
Skorzeny és iz ra e li összekötôi kö -
zött a következô évek ben is fenn -
ma radt.
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A Sol ton zsi dó csa lád ban szü le tett
Weisz Ár pád lab da rú gó ként a Tö rek -
vés, a Maccabi Brünn és az
Internazionale já té ko sa volt, 1922 és
1923 kö zött hat al ka lom mal sze re pelt
a ma gyar vá lo ga tott ban. Az 1930-as
évek ben a fa sisz ta Olasz or szág ban
dol go zott edzôként. A mo dern edzé si
tu do mány egyik meg ala po zó ja ként és
ko rá nak egyik leg jobb tré ne re ként
tart ják szá mon. Az ál ta la irá nyí tott
Bo lo gna zsi nór ban két szer hó dí tot ta
el az olasz baj no ki cí met, ol vas ha tó a
Ki bic írá sá ban.

A si ke rek el le né re az erôsödô zsi -
dó el le nes ség mi att Weiszt 1938-ban
el küld ték a klub tól, csa lád já val Fran -
cia or szág ba, majd Hol lan di á ba tá vo -
zott, ahol a Dordrecht csa pa tá nál kez -
dett el dol goz ni. Hol lan dia né met
meg szál lá sát követôen Weisz Ár pá dot
1942 au gusz tu sá ban le tar tóz tat ta a
Ges ta po, csa lád já val együtt Ausch -
witz ba de por tál ták, fe le sé gét és két
gyer me két még ugyan ab ban az év ben,
Weiszt ma gát pe dig 1944 ele jén gyil -
kol ták meg a ná cik.

A si ke res edzô em lé ké re a X. ke rü -
le ti Eif fel Mû hely ház (itt volt an nak
ide jén Weisz elsô csa pa tá nak, a Tö -
rek vés nek a klub he lyi sé ge) elôtt ál lí -
tot tak fel egy fél ala kos szob rot, amely
fut ball-lab dá val a ke zé ben áb rá zol ja
Weisz Ár pá dot. A szo bor Bí ró La jos
Mun kácsy Mi hály-dí jas szob rász mû -
vész al ko tá sa.

Az em lék mû le lep le zé sét Eli Cohen
bu da pes ti lá to ga tá sá ra idôzítették, így
az iz ra e li kül ügy mi nisz ter is részt vett
az ese mé nyen. Cohen sze rint Weisz
le gen dás tré ner volt, aki nek örök sé ge
a mai na pig edzôket és já té ko so kat
ins pi rál.

„Ta nul nunk kell a múlt ból, és min -
dent meg kell ten nünk azért, hogy
ilyen pusz tí tás so ha töb bé ne for dul -
has son elô” – fo gal ma zott az iz ra e li
kül ügy mi nisz ter az MTI be szá mo ló ja
sze rint, és hoz zá tet te, ez az elsô szo -
bor, amely Weisz Ár pá dot áb rá zol ja.
Úgy vél te, ez egy faj ta sír em lék ként is
szol gál Weisznek és csa lád já nak, va -
la mint a hat mil lió zsi dó ál do zat nak.

„Fon tos fel hív ni a fi gyel met ar ra,
hogy min den szó nak kö vet kez mé nye
van, és az is lé nye ges, hogy a fut ball -
sta di o nok biz ton sá go sak ma rad ja nak,
mert ez is Weisz örök sé ge” – han goz -
tat ta Cohen.

„Weisz Ár pád élet út ja ta nú ság té tel
és fi gye lem fel hí vás, amely egy szer re
szól a leg nagy sze rûbb sport ág, a lab -
da rú gás szépségérôl és a 20. szá zad
ná ci nép ir tá sá nak bor zal má ról” – fo -
gal ma zott Gu lyás Ger gely Mi nisz ter -
el nök sé get vezetô mi nisz ter, aki fel -
ele ve ní tet te Weisz spor to lói és edzôi

Birnberg Leibus ren des, jó ra va ló és jó hi sze mû fiú volt, Bor sa vá ros fe hér bá -
rány ká ja, a ma ga prob lé má já val, ahogy az ír va van: „De rék as  szonyt ki ta lál?”
(Péld.31/10) Leibus ugyan is nem hogy de rék as  szonyt, de sem mi fé le asszonyt
sem ta lált ma gá nak. Sze gény volt, mint a temp lom ege re. 

Fog ta ma gát Leibus, és ment Frimel Jom Tovhoz ta ná csot kér ni. Az öreg nem
ta lált job bat, mint azt, hogy tölt se a nagy ün ne pe ket Jidele Mo dern rab bi há zá -
ban, egyen asz ta lá nál, és mon da: meg lásd, lesz as  szony, ki nek „a ko rá lo kat fe -
lül múl ja ér té ke” (uo.) Szed te hát ma gát a fiú, és ment Szi get re. Ott az tán erôt
vett ma gán, és el eredt pa na sza: nem tud megnôsülni, mert sze gény, és a min den
háj jal kent házasságközvetítô sádchenek sem aján la nak ne ki sen kit. Kér te a rab -
bit: ta lál jon ôneki egy hoz zá va ló istenfélô, ár tat lan és szép, ter mé sze té ben csen -
des, sze rény lányt, ki nek ho zo má nya meg old ja anya gi gond ját, és aki kö vet né
Bor sá ra...

A rab bi ta ná csa tö mör és rö vid volt: „In dulj ha za, fi am – mond ta –, és fo gadd
el az elsô há zas sá gi aján la tot.” Mit tett Leibus? Szed te ma gát, és in dult vis  sza
Bor sá ra.

Út köz ben Barcánfalván be ment a fo ga dó ba, és néz te, ahogy a hely be li le gé -
nyek esz nek, isz nak, mu la toz nak az es ti ima után. Azok per sze kö rül vet ték, és
kér dez ték, mitôl olyan, mint „kuny hó a szôlôben, mint ka li ba az ubor kás ban...”?
(Jes. 1/8.) A fiú per sze el mond ta bú ját, ba ját, még a szi ge ti rab bi ta ná csát is.
Majsele Silberg, a tár sa ság leg fi fi ku sabb tag ja jött is már kor szak al ko tó aján la -
tá val: „Nézd, kis ba rá tom! Té ged Iz ra el Is te ne ho zott kö zénk! Itt van az én drá -
ga kis hú gocs kám, a szép sé ges Goldele... volt fér je, de a ganev Srul Glik meg -
hib bant, és válólevelet adott as  szo nyá nak... mind járt az esküvô után. Galdka hú -
gocs kám nak van 100 ko ro na ho zo má nya. Nézd meg jól ma gad nak, ha tet szik,
meg tart juk az el jegy zést.

Leibus el fo gad ta az aján la tot. Majsi Silberg ment a hú gá hoz, és megfôzte,
hogy men jen be le a mó ká ba! Majsi fab ri kált egy hüpét, írt egy há zas sá gi le ve -
let, és meg tar tot ták az „esküvôt”. Azu tán az „új as  szonyt” ki ve zet ték a he-
lyiségbôl! Volt as  szony, nincs as  szony! A tár sa ság nagy ha ho tá zás köz ben kör -
be tán col ta a hi szé keny Leibust, aki sem mit nem ér tett a történtekbôl. Fe le sé ge
után akart men ni, de el áll ták út ját, és nász aján dék gya nánt egyet-egyet be is
húz tak ne ki. Sze gény Leibus ez után a hely be li ismerôse há zá ban kön  nyei kö zött
töl töt te az éj sza kát. Amint fel vir radt a reg gel, fo gad ta a fo ga dóst, aki ép pen ak -
kor ér ke zett ha za. „Is ten ho zott, drá ga apó som” – szó lí tot ta... az pe dig né zett rá,
mint bo ci az új ka pu ra. A fo ga dós hív ta a lá nyát: „Mondd csak, Galdikám, mi
is tör tént ez zel az ütôdöttel?” Az pe dig el me sél te, hogy az egész csu pán test vé -
re tré fá ja volt. Az öreg Leibusra né zett: „Nem vet ted ész re, te sze ren csét len,
hogy bo lon dot csi nál tak belôled?” Er re a fiú be val lot ta: azért ment be le a há zas -
ság ba, mert a szi ge ti Jidele Mo dern rab bi ta ná csol ta, hogy fo gad ja el az elsô
aján la tot. 

A fo ga dós ek kor rá jött, hogy baj van! A há zas ság nem tré fa! Ha a párt a hüpe
alá ál lí tot ták, az egy ál ta lán nem tré fa. Kér te Leibust, ad jon válólevelet „fe le sé -
gé nek”, és ezért ô haj lan dó 100 ko ro nát ad ni ne ki! Igen ám, de Leibus nem fo -
gad ta el az aján la tot. Kö ve tel te, men je nek Szi get re, és tisz táz zák az ügyet. El is
men tek, és az öreg Silberg el me sél te a rab bi nak, mi ként csap ták be a fi út, aki
mind ezek el le né re ra gasz ko dik a há zas sá gá hoz. „Néz ze, rebbelében, fel aján lot -
tam Birnberg Leibusnak 100 ko ro nát. Be szél jen ve le, hogy fo gad ja el a pénzt,
ad jon válólevelet.”

A rab bi meg ígér te, hogy be szél a fi ú val. Rö vid idô után hív ta a fo ga dóst, és
mond ta a meg szep pent Silbergnek, hogy a fi a tal em ber se hogy sem haj lik a do -
log ra, ne ki a fe le ség kell! Már pe dig ha a fiú nem ad válólevelet, lá nya nem me -
het férj hez, hi szen Leibusnak ér vé nyes há zas ság le ve le van. De ha a fi ú nak a 100
ko ro na he lyett 1000 ko ro nát ajánl, ô biz to sít ja, hogy min den re haj lan dó lesz az
ág ról sza kadt. A fo ga dós er re le szá mol ta a pénzt. Ek kor a rab bi foly tat ta: „Néz -
ze, reb Silberg, van még egy öt le tem! Itt van ez a Leibus Birnberg, jó ra va ló em -
ber. Egyet len hi bá ja, hogy nem volt egy ár va kraj cár ja sem. Most lesz 1000 ko -
ro ná ja, amit a válólevél fe jé ben kap. Fe lejt sék el a válólevelet, mert ezt a há zas -
sá got az ég ben »szervezték«. Ölel je meg ve jét, men je nek szé pen ha za egész ség -
gel!”

Úgy is lett! Ha za men tek Barcánfalvára, Galdi Leibus fe le sé ge lett... és az asz -
 szony is meg sze ret te ôt. Az 1000 ko ro na ho zo mány csak rá adás volt: hab a tor tán!

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Prog ram aján lat
Jú li us

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél -

eme let)

A prog ra mo kat hétfôi na po kon,
15 óra kor tart juk.

Jú li us 3.: Ven dé günk nagy örö -
münk re Kaczvinszky Bar ba ra.

Jú li us 10.: Az új pes ti zsi na gó ga
fôrabbija, Szerdócz Er vin lá to gat
el hoz zánk. Ér de kes, kü lön le ges
be szél ge tés vár ha tó.

Jú li us 17.: Is mét zeneközelben!
Két fu vo la, egy zon go ra. Akik
meg szó lal tat ják s ka ma ra ze nét
ját sza nak: Gál Rachel – Liszkay
Le o nó ra és Hor váth Eri ka. Men to -
ruk: Székelyhidi Haj nal ope ra éne -
kes, az OR-ZSE mû vész ta ná ra,
mb. tanszékvezetô.

Jú li us 24.: A zon go rá nál Fûzy
Gá bor.

Az Új Élet kiadását a Mazsök támogatja.

Hol is mer tem meg Já ko bot? Mi
hoz ta lét re a ba rát sá got, amely egy
fél év szá za don ke resz tül vi rult kö -
zöt tünk?

Ha nem let tünk vol na ba rá tok,
nem há za sod tam vol na meg
Dvorával, nem épí tet tük vol na kibu-
cunkat Iz ra el ben.

Ba rá tom mal, Já kob bal egy ál la -
mo sí tott is ko lá ba jár tunk Bu da pes -
ten. Mind ket ten sze ren csé sen túl él -
tük a holokausztot szü le ink kel. Mind -
ket ten bár micva után vol tunk. A kü -
lönb ség kettônk kö zött az volt, hogy
Já kob édes any ja ke resz tény nek szü -
le tett, míg az én drá ga szü le im zsi -
dók vol tak.

Já kob szü lei úgy ha tá roz tak, hogy
egyet len fi uk zsi dó hit tant fog ta nul -
ni, és az is ko la be fe jez té vel majd el -
dön ti, me lyik val lást akar ja tar ta ni.
Já kob megelôzte ôket, és már 13
éves ko rá ban be lé pett a Ci o nis ta If -
jú sá gi Moz ga lom ba. Nem jár tunk
egy osz tály ba, csak a hit tan órá kon
ta lál koz tunk.

Min den rend ben volt, míg egy reg -
gel is ko lá ba me net el nem kez dett
ha vaz ni. Jó ked vû en ér kez tünk meg,
alig vet tük ész re, hogy a föld rajz ta -
nár be lé pett a te rem be.

A ta nár úr el kez dett elôadást tar -
ta ni Szumátráról. Sen ki sem fi gyelt
oda, mind foly tat tuk a ne vet gé lést. 

Egy szer csak nagy fel for du lás tá -
madt. 

– Singer!
Fel áll tam.
– Igen, ta nár úr ké rem.
– Te za va rod az osz tályt!
A szom szé dom ra néz tem, ô rö hö -

gött, s én sem tud tam ko moly ar cot
vág ni.

– Va la mi ne vet sé ges? Mondd el ne -
künk, én sze re tem a vic ce ket!

Tud tam, hogy baj ban va gyok, de
foly tat tam a vi ho gást.

A föld rajz ta nár kö ze le dett hoz zám.
Kap tam egy po font. 

Eb ben az idôszakban a tes ti bán -
tal ma zás már tör vény te len volt a né -
pi de mok rá ci á ban. 

– Ta nár úr, ez a po fon tör vény be
üt kö zik! – mond tam.

Bang, egy má sik po fon, egy sok kal
na gyobb.

– Mit mond tál, te zsi dó ku kac?
– Nem va gyok ku kac! Nin csen jo -

gá ban le zsi dóz ni!
– És mit fogsz ten ni? Be pa na szolsz

a kom mu nis ta ba rá ta id nál? 
Le ül tem. A po fon nem fájt an  nyi ra,

mint a sza vai a föld rajz ta ná rom nak.
A hit ta non meg kér dez tem a ta nárt,

mi ért lé te zik még an ti sze mi tiz mus az
is ko lá ban. El me sél tem, mi tör tént
pár nap pal ko ráb ban.

Já kob a lec ke után fel aján lot ta,
hogy el visz egy hely re, ahol min den
lé te zik, csak an ti sze mi tiz mus nin csen.

Így ke rül tem a somérokhoz. Pár
hó nap ra rá a kom mu nis ta ha ta lom
be til tot ta a ci o nis ta moz gal ma kat
Ma gyar or szá gon.

Já kob meg be te ge dett, és kép te len
volt át szök ni ve lünk Szlo vá ki á ba.

Foly tat tuk a le ve le zést leg jobb ha -
ve rom mal.

1989 után sok szor ha za lá to gat tunk
as  szony kám mal, és min dig ta lál koz -
tunk ba rá tom mal és csa lád já val Ma -
gyar or szá gon. 

Saj nos pár év vel ezelôtt Já kob el -
hunyt. 

Bé ke po ra i ra. Ámen.
Singer Arie Syd ney

Is me re tes, hogy már rég óta tá mo ga -
tunk szo ci á li san rá szo ru ló kat az aláb -
bi ak ban:

1. Az újon nan szük sé ges sé vált, át la -
gos nál sok kal drá gább gyógy szer be -
szer zé se, egy ha vi ada got fi gye lem be
vé ve. Ez a tá mo ga tás al kal man kén ti,
te hát nem fo lya ma to san értendô.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat el vé -
gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak túl
késôi idôpontra tud ja azt vál lal ni.

Tá mo ga tá sunk nem hit köz ség hez
tar to zik, ha nem egy ma gyar
holokauszttúlélô ma gán sze mély kez -
de mé nye zé se.

A cím ben jel zett vál to zás a
következô:

Az egy tá mo ga tás ra ad ha tó ös  szeg
felsô ha tá ra gyógy szer be szer zés nél az
ed di gi 50.000 Ft-ról 60.000 Ft-ra,
magánorvosi MR-vizsgálatnál az ed di -
gi 50.000 Ft-ról 80.000 Ft-ra nö vek -
szik.

Rész le te sebb, az igény lés mód já ra is
kiterjedô tá jé koz ta tás a következô te -
le fon szá mon kap ha tó: 06-1-321-3497,
lehetôleg az es ti órák ban.

To vább ra is vár juk a szo ci á li san rá -
szo ru lók je lent ke zé se it.
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156. VITAPHARM.
Hétfô–szerda 15–16-ig. Dr. Szi ge ti Mik -
lós, tel.: 220-0230.

Hászenékben és más zsi dó ün nep sé -
gek ben ta pasz talt, pro fi fo tós és vi de ós
sok re fe ren ci á val öröm mel vál lal ják
meg bí zá sa i kat. 06-30-324-0850. 

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III. 1.
320-4778. www.drviragdental.hu és
www.mini-implantatum.hu

Heumann ma cesz ren de lé se or szá go -
san (kó ser, strasbourgi fôrabbinátus):
paszkacentrum.hu/koser, 30-991-9941.

Kôbányán ka pott szob rot az
Ausch witz ban meg gyil kolt edzôlegenda

Weisz Ár pád

Birnberg Leibus ég ben
szer ve zett há zas sá ga

Ta nár úr ké rem

pá lya fu tá sát, meg em lít ve töb bek kö -
zött az Internazionaléval és a Bo log -
ná val tré ner ként nyert olasz baj no ki
cí met.

„Mind az zal, amit a sport ban el ért,
ak kor is szob rot ér de mel ne, ha sor sa
nem vol na tra gi kus. Ugyan ez for dít va
is igaz, mert em be rek mil li ó i nak le -
gyil ko lá sa so ha nem me rül het fe le dés -
be” – hang sú lyoz ta a mi nisz ter.

„Mi vel ami tör tént, egé szé ben fel -
fog ha tat lan, csak az egyes em be ri
sor sok meg is me ré sén ke resz tül ért het -
jük meg és érez het jük át a holokauszt
tö meg gyil kos sá gá nak bor zal mát”
– utalt Gu lyás ar ra, hogy Weiszet és
csa lád ját Ausch witz ban meg öl ték.

Csányi Sán dor, a Ma gyar Lab da rú -
gó Szö vet ség el nö ke azt mond ta,

hogy Weisz Ár pád a két vi lág há bo rú
kö zöt ti idôszak leg si ke re sebb ma gyar
edzôje volt Olasz or szág ban. Em lé -
kez te tett rá, hogy ô fe dez te fel a két -
sze res vi lág baj nok Giuseppe
Meazzát, tra gi kus élet út ja mi att pe dig
Olasz or szág ban a rassz iz mus el le ni
harc jel kép évé vált.

„Pél dá ja és élet tör té ne te a leg éke -
sebb bi zo nyí té ka an nak, hogy a 20.
szá zad tör té nel mi vi ha rai, nép el nyo -
mó dik ta tú rái és an ti sze mi tiz mu sa mi -
lyen tra gi kus ha tást tud tak gya ko rol ni
a leg na gyobb tu dá sú szak em be rek re
is” – mond ta az MLSZ vezetôje, és
fel hív ta a fi gyel met a szö vet ség ál tal
élet re hí vott „A gyû lö let nem pá lya”
el ne ve zé sû prog ram ra, va la mint
hang sú lyoz ta, hogy a zé ró to le ran cia
el vét al kal maz zák min den diszk ri mi -
na tív meg nyil vá nu lás sal szem ben.

Giuseppe Saputo, a Bo lo gna lab da -
rú gó klub já nak el nö ke em lé kez te tett
rá, hogy Weisz a pá lya fu tá sa csú csát
ná luk ér te el edzôként a két olasz baj -
no ki cím mel. „Több mint hat van évig
nem tud tuk pon to san, hogy mi tör tént
ve le, ma pe dig felelôsségünk ar ról
gon dos kod ni, hogy az övé hez ha son ló
ese tek so ha ne tör tén hes se nek meg”
– mond ta.

A mû al ko tást Gu lyás Ger gely, Eli
Cohen, Csányi Sán dor és Giuseppe
Saputo kö zö sen lep lez ték le.

Vál to zás a gyógy szer- és MR-
támogatásunkban
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A Je ru zsá lem 67 cí mû film ren-
dezôje már több si ke res pro duk ci -
ót tud hat ma ga mö gött.

Az 1967-es hat na pos há bo rú ban
ara tott iz ra e li gyôzelmet be mu ta tó
nagy sza bá sú film pro jekt fôszerepét
a Szeplôtelen Jane so ro zat ból is mert
Yael Grobglas játs  sza. Grobglas egy
fáj dal mas gyer mek kor ál tal kí sér tett
sze mélyt fog ala kí ta ni, aki el hagy ja
csa lád ját, hogy a fron ton szol gál jon.
A Je ru zsá lem 67 rendezôje Oded
Raz lesz, aki a nagy si ke rû Maktub
cí mû fil met, va la mint a Ha mis zász -
ló cí mû so ro za tot is jegy zi.

A Variety sze rint a mo zi Joseph
Schick, egy New York-i ügy véd pro -
jekt je, aki már egy év ti ze de fej lesz ti
a fil met. A ter vek sze rint au gusz tus -
ban kezdôdik a for ga tás Iz ra el ben, a
kö zel múlt ban ki rob bant konf lik tu -
sok és a meg osz tott ság lég kö re kö -
ze pet te, ame lyet az or szág ed di gi

A zsi dó szár ma zá sú Gaál Fran -
cis ka úgy él te túl a vész kor sza kot,
hogy él ve be fa laz tat ta ma gát fér je
balatonföldvári vil lá já ban.

„Ez va la mi fé le ge ne ti kai té ve dés
kell le gyen, mert egy ilyen te het sé -
ges színésznô nem le het zsi dó” 
– mond ta Adolf Hit ler a hú szas-har -
min cas évek egyik leg nép sze rûbb
színésznôjérôl, Gaál Fran cis ká ról. A
bá jos na i vá ért nem csak Hit ler, ha -
nem Sztá lin is ra jon gott: különgép
vit te Moszk vá ba, még is el fe le det ten
halt meg a het ve nes évek ben New
York egyik sze gény kór há zá ban.

Silberspitz Li pót jó ne vû kocs má -
ros volt: bor- és pá lin ka mé rést üze -
mel te tett a zeg zu gos ut cács ká i ról hí -
res Ta bán ban, aho vá gyak ran el lá to -
ga tott a hí res író, Bródy Sán dor is,
mi u tán jól meg iz zasz tot ta ma gát a
Rácz fürdôben a haj na li mu la to zás -
ból ha za fe lé me net. Szük ség is volt
rá, hogy a bor ki mé rés jól mû köd jön:
a kocs má ros hét lá nya és két fia vár -
ta ott hon a min den na pi betevôt –
köz tük a leg ki sebb, Fran cis ka ne vû
le ány ka is.

El ér he tet len álom nak tûnt,
hogy sa ját ru há ja le gyen

Gaál Fran cis ka késôbb így em lé -
ke zett vis  sza gyer mek éve i re: „Hat
nôvérem volt, és min dig én örö köl -
tem a kinôtt ru há i kat. El ér he tet len
álom volt, hogy egy szer egye dül ne -
kem csi nál tas sa nak ru hát. Ez a vá -
gyam az óta tel je sült.” Fran cis kát
nem iga zán ér de kel te az is ko la, sa ját
be val lá sa sze rint min den tan tárgy ból
bu kás ra állt, iro da lom ból csak azért
nem, mert sze rel mes volt a ma gyar -
ta ná rá ba. De az elsô sze re lem ke se rû
ki áb rán du lás sal ért vé get: „Egy szép
na pon ugyan is, ami kor ki hí vott fe lel -
ni, és én a há ta mö gött áll tam a táb -
lá nál, le ej tet te a föld re a no te szét.
Le ha jolt ér te, hogy fel ve gye és...
és... na, igen... le esett a fejérôl a gyö -
nyö rû, dús bar na ha ja, ami be én
olyan ha lá lo san sze rel mes vol tam.
És én kön  nye i men ke resz tül is lát tam
a föl dön fekvô pa ró ka bel se jé ben,
hogy »készítette: Né meth Já nos fod -
rász, József-körut 17.«.”

Így lett Silberspitz 
Fran cis ká ból Gál Fran cis ka

Fran cis ka za bo láz ha tat lan, va dóc
ter mé sze té vel, nagy hang já val igen -
csak fel hív ta ma gá ra kör nye ze te fi -
gyel mét. Szí ni nö ven dék ként a Nem -
ze ti Szín ház mû vé szé nek, Gál Gyu -
lá nak a ta nít vá nya volt, aki ne he zen
vi sel te, hogy a fi a tal lány rend sze re -
sen ké sik az órá i ról, rá adá sul a leg -
kü lön fé lébb ko holt tör té ne tek kel
igyek szik ment sé get ta lál ni ma gá -
nak. Bos  szú ból rend sze re sen más
ve ze ték né ven szó lí tot ta ta nít vá nyát:
hol Silberschatznak, hol Silber-
pelznek, hol Silberputznak ne vez te.
Egy al ka lom mal Fran cis ka azt a ki -
fo gást ta lál ta mon da ni a szi go rú ta -
nár em ber nek, hogy a név ma gya ro sí -
tá si ké rel mét in téz te. A kér dés re pe -
dig, hogy mi re vál toz tat ta a ne vét,
bá jos szem te len ség gel csak an  nyit
fe lelt Gál Gyu lá nak: „Gál ra” (1927-
tôl hasz nál ta Gaál alak ban).

Nem ret tent meg 
a konf lik tu sok tól

1920-ban mu tat ko zott be az Es kü
té ri szín ház ban egy ope rett ben, majd
1922-ben a Bel vá ro si Szín ház hoz
szerzôdött. Ugyan eb ben az év ben
férj hez ment: vá lasz tott ja Lestyán
Sán dor új ság író volt. „Bi zony, én
szok tam író gé pel ni az ô hír la pi cik ke -
it, és ô elôbb csi nál hi bát, mint én” 
– di cse ke dett a Szín há zi Élet új ság író -
já nak, aki cipôpucolás köz ben lep te
meg az if jú színésznôt (112 pár cipô-
je volt ek ko ri ban). A tí zes évek vé gén
már né ma fil mek ben ját szott, de ezek
saj nos el vesz tek, csak Az egér
címûbôl ma radt fenn egy tö re dék.

Gyak ran vál to gat ta a szín há za it,
elôadásai telt há za sak vol tak, szó ki -
mon dó, vi tat ko zó ter mé sze te,
késôbb gázsiigényei és le gen dás
pon tat lan sá ga mi att azon ban rend re
ma gá ra ha ra gí tot ta kol lé gá it, a konf -

Sztá lin is ra jon gott ezért a
gyö nyö rû ma gyar színésznôért

Gaál Fran cis ka 1935-ben

lik tu sok ál lí tó lag tett le ges sé gig is el -
ju tot tak – még Mol nár Fe renc cel is,
aki ne ki ír ta az Ibo lya nôi fôszerepét.
Ka rin thy „Többkerekesgyerekes-
szerepes Frus ká”-nak ne vez te, utal va
kis ter me té re, köz vet len sé gé re,
könnyed sé gé re. „Bor zasz tó kín nal
csi nál tam kar ri ert. Iszo nyú so kat
gür cöl tem, iz zad tam, amíg vég re lett
belôlem va la ki. Hisz té ri ká nak, bes ti -
á nak ki ál tot tak ki, pe dig csak azért
ve re ked tem, ami ben hit tem. Még az
el len sé ge im is el is me rik, hogy sok -
szor volt iga zam, de a vi zes lepedôt
min dig rám húz ták” – nyi lat koz ta a
nehézségekrôl.

Né met or szá gi si ke rek
Szin te gye rek fej jel kö tött há zas sá -

ga idôközben meg rom lott, 1933-ban

el vált, majd fe le sé gül ment ré gi hó -
do ló já hoz, dr. Dajkovich Fe renc
banktisztviselôhöz. Pró ba fel vé te lei
el ju tot tak Bécs be, majd Ber lin be, s
Gaál Fran cis ká nak ha ma ro san kül föl -
di szerzôdést kí nál tak. „Utá nuk akar -
tam sza lad ni a tá vo zók nak, és vis  sza -
hív ni ôket, hogy hal ló, gyer tek visz -
 sza, be csap ta lak ben ne te ket, le he tet -
len ség, ami re vál lal koz tam, kép te len
va gyok más nyel ven be szél ni, gon -
dol kod ni, mint ma gya rul, nem bí rok
reg gel hét kor kel ni, csa ló va gyok,
nem tu dok szep tem ber el se jé ig öt ven
ki ló ra le fogy ni, nem fo gok tud ni né -
me tül, jaj, jaj, mi lesz ve lem” 
– pánikolt a színésznô, de fö lös le ge -
sen: a meg adott határidôre a meg -
adott súl  lyal je lent ke zett Ber lin ben,
ahol Joe Pasternak ma gyar szár ma zá -
sú ame ri kai rendezô el ké szí tet te ve le
a Pap ri ka kis as  szony cí mû fil met.

Hit ler és Sztá lin egy aránt
imád ta a film je it

A si ke ren fel buz dul va még jó né -
hány né met nyel vû fil met for ga tott
Gaál Fran cis ka, ezek kö zül nem egy
nem zet kö zi si ke re ket ho zott szá má -
ra. A film jei el ju tot tak a Szov jet uni -
ó ba is, s az a fur csa hely zet állt elô,
hogy Sztá lin és Hit ler egy szer re ra -
jon gott a ma gyar szár ma zá sú, ap ró
ter me tû, ám tem pe ra men tu mos
színésznôért. Az 1935-ös orosz film -
szem lén az év víg já té ká nak vá lasz -
tot ták a Pé ter-t, Sztá lin pe dig ál lí tó -
lag a Kreml ben ta lál ha tó magánmo-
zijában Gaál több film jét is meg néz -
te. Anya gi biz ton sá got és moszk vai
ott hont aján lott a színésznônek, aki
el uta sí tot ta: úgy dön tött, Ho lly wood -
ban pró bál sze ren csét.

Ho lly woo di évek
Úgy tûnt, Gaál Fran cis ka kar ri er je

szél se be sen szá guld elôre: 1937-ben
Ho lly wood ba szerzôdött, nagy ne vû
rendezôkkel és mû vé szek kel (pél dá -
ul Bing Crosbyval) dol goz ha tott
együtt. Rá dió já ték ok ban sze re pelt, a
Max Factor kí nált ne ki szerzôdést,
tá gas vil lát bé rel tek fér jé vel, ami hez
há rom ta gú sze mély zet is tar to zott.
Szo ba lá nya el mon dá sa sze rint le gen -
dás pon tat lan sá ga is a múl té lett, jól
meg ta nult an go lul, s na gyon oda fi -
gyelt mind az ét rend jé re, mind ar ra,
hogy jó kar ban tart sa ma gát: „Reg -
gel ká vé egy sze let pi rí tós sal, dél ben
sa lá ta. Az ita la: pa ra di csom-, zöld -

bor só-, sár ga ré pa- és céklalé ke ve ré -
ke. Es te tej fö lös tú ró és ana nász. De
en nek da cá ra friss, erôs és jó ked vû.
Min den spor tot ûz: tor nát, lo vag lást,
úszást, ví vást, te niszt és hor gá szást.”

Buj kált a vész kor szak ban
Va la mi azon ban még sem volt ke -

rek: Gaál Fran cis ka és fér je 1941-
ben úgy ha tá roz tak, ha za tér nek Ma -
gyar or szág ra. Nem tisz tá zott, hogy a
hát tér ben édes any ja gyen gél ke dé se
vagy egy meg nem ka pott sze rep
állt-e. Hi á ba: a zsi dó tör vé nyek mi att
itt hon sem ka pott már sze re pe ket, s
ha ma ro san buj kál ni kény sze rült fér je
ba la to ni nya ra ló já ban, egy tit kos, be -
fa la zott szo bá ban.

A há bo rú vég nap ja i ban egy szov jet
tiszt a buj ká lók kö zött fel is mer te,
majd Bu da pest re jut tat ta a
színésznôt. Fe let te se, Zamercev tá -
bor nok így em lé ke zett vis  sza a ta lál -
ko zás ra: „Elôször nem sok kal Bu da -
pest fel sza ba dí tá sa után lá to ga tott el
a pa rancs nok ság ra. Idôsebb hölgy,
egy sze rû ru há ban, amely szo ro san
rá si mult még kar csú alak já ra. Kis
bar na ka lap, fi gyel mes, röpdösô
szem. Bi zony ta la nul lép az asz tal hoz,
s he lyet fog lal a fel kí nált ka ros szék -
ben. Mind járt ismerôsnek tûnt. Hol is
lát tam ezt az ar cot? Né hány szó, né -
hány kéz moz du lat... Meg van! De hi -
szen ez Gaál Fran cis ka! »Péter«,
»Katalin«, »Kismama«. Mi lyen él ve -
zet tel néz tem vé gig a fil me ket!” 
– lel ken de zett a tá bor nok. Gaál Fran -
cis ka 1945-ben a moszk vai dísz tri bü -
nö kön ta lál ta ma gát: Vorosilov mar -
sall ked ven ce ként (rossz nyel vek sze -
rint a szeretôjeként) a gyôzelmi pa rá -
dék és fo ga dá sok dísz ven dé ge volt.

Ame ri ka már nem ho zott
sze ren csét

Moszk vá ból ha za tér ve fér jé vel
meg pró bál ták vis  sza kap ni a ba la to ni
vil lát, si ker te le nül. 1946-ban még
sze re pelt a Víg szín ház ban, de egy év
múl va, 44 éve sen az egy re in kább
érzékelhetô hi deg há bo rús lég kör elôl
me ne kül ve fér jé vel úgy dön tött,
vissza tér Ame ri ká ba. De már túl
késô volt: ne vét el fe led ték, sze re pe -
ket sem kí nál tak ne ki, mind ös  sze
egy da rab ban játsz ha tott a
Broadwayn, és egy szí ni is ko lá ban
ta ní tott. Fér je lég kon di ci o ná ló be -
ren de zé se ket for gal ma zott, az ô ha -
lá la után Gaál Fran cis ka tel jes ma -
gány ban élt: ke re set nél kül, szo ci á lis
segélybôl tengôdött, mi köz ben be -
teg sé ge, a kösz vény is kí noz ta.

„Le hul lott egy csil lag”
Sze re tett vol na ha za tér ni Ma gyar -

or szág ra, fel vé tel ét kér te a Gobbi
Hil da ál tal lét re ho zott Já szai Szí -
nész ott hon ba. Kü lön fürdôszobát
kért, de ez ak ko ri ban nem tûnt tel-
jesíthetônek, így a le vél vál tás meg -
sza kadt. Nem fo ga dott sen kit, nem
akar ta, hogy nagy be te gen, roncs ként
lás sák. 1956-ban ha lál hír ét kel tet ték,
va ló já ban azon ban 1973-ban hunyt
el egy New York-i sze gény kór ház -
ban, tel je sen is me ret le nül.
Tisztelôje, Lev Ginzburg így em lé -
ke zett rá: „Az új sá gok 1956-ban te -
met ték el (»Lehullott egy csillag«),
és ami kor va ló ban meg halt, 1973-
ban, már nem volt mirôl ír ni, a bú -
csú sza va kat el mond ták ti zen hét év -
vel azelôtt.”

Bá lint Lilla/Dívány

A hat na pos há bo rút be mu ta tó
film ké szül

leg job bol da libb kor má nyá nak ta va -
lyi meg vá lasz tá sa ger jesz tett.

„1967-ben Iz ra el ben tár sa dal mi,
kul tu rá lis és gaz da sá gi meg osz tott -
ság ural ko dott, és sem mi kép pen sem
volt tö ké le tes tár sa da lom. Azt hi -
szem, ami ak kor tör tént, az rá mu tat -
hat ar ra, ho gyan kell ke zel ni ezt a
hely ze tet” – nyi lat koz ta Shick, aki
meg je gyez te, hogy a szereplôk
nagy részt iz ra e li ek lesz nek.

A készítôk fon to ló ra vet ték, hogy
kül föld ön for gat nak, de az tán Iz ra el
be ve ze tett egy adó ked vez mé nyes
prog ra mot, amely nek cél ja a ha zai
film gyár tás ösz tön zé se.

„Je ru zsá lem na gyon kü lön le ges
hely szín” – mond ta Raz. „Nem egy
egy sze rû vá ros, ahol min den nap le -
het for gat ni. A po li ti kai hely zet mi -
att bár mi meg tör tén het, de ez a kör -
nye zet és ez a lég kör kü lön le ges
ener gi át te remt” – tet te hoz zá a ren-
dezô.

Ko ráb ban több olyan film is ké -
szült, amely a hat na pos há bo rú alatt
vagy köz vet le nül azu tán ját szó dik.
Ilyen Az An gyal cí mû kémthriller,
vagy az 1986-os Avanti Popolo cí mû
al ko tás, amely a há bo rú után a Sí -
nai-fél szi ge ten bo lyon gó iz ra e li és
egyip to mi ka to ná kat kö vet te nyo -
mon.

Iz ra el 1973-as jom kippuri há bo -
rú ját so ro zat ban örö kí tet ték meg,
ame lyet az HBO 2020-ban mu ta tott
be Kön  nyek völ gye cím mel, és ame -
lyet ak ko ri ban min den idôk leg drá -
gább iz ra e li fil mes vagy té vés pro -
duk ci ó já nak ti tu lál tak. (JTA/Kibic)
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